

PDE-008-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-008-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 7 bis 11 einfügen:

actuellement en mesure de s'opposer à cette montée en puissance. Dans ce contexte, l'UDC conclut dans certains cantons des apparentements de listes pour les élections au Conseil national avec Massvoll, dirigé par un sympathisant néonazi, ainsi qu'avec le PLR dans d'autres cantons. Cette évolution est exemplaire pour l'un des partis d'extrême droite les plus puissants d'Europe. L'UDC réussit à s'allier aussi bien avec le

Begründung

Pour être exact-es le PLR et Massvoll ne sont nulle part dans le même apparentement de listes.

PDE-009-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-009-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 8 bis 10:

contexte, l'UDC conclut des apparentements de listes pour les élections au Conseil national avec Massvoll, dirigé par ~~un~~le sympathisant néonazi [Nicolas Rimoldi](#), ainsi qu'avec le PLR. Cette évolution est exemplaire pour l'un des partis d'extrême

Begründung

Plus compréhensible, comme ça tout le monde sait de qui on parle.

PDE-013-FR

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-013-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 12 bis 13:

puissant bloc bourgeois qu'avec les structures les plus antidémocratiques, ce qui lui permettra ~~peut-être~~ **probablement** de remporter les élections de cet automne.

Begründung

Dire "peut-être" semble indiquer que l'issue des élections est encore ouverte. Il est pourtant presque certain que l'UDC sera à nouveau le parti le plus fort en octobre.

PDE-024-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-024-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 25 bis 27:

L'UDC représente un danger pour la démocratie et les habitant-es de la Suisse : son objectif est une société ~~libérale~~ **sans libertés** et excluante, avec une politique économique au service des plus riches. Ses stratégies actuelles sont proches de

Begründung

Compréhension

PDE-034-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-034-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 36 bis 38:

L'UDC a été fondée en 1971 à partir ~~de deux petits partis~~, le du parti des paysans, artisans et bourgeois (PAB) et le du parti démocrate (PD)^[1]. Jusque dans les années 1990, l'UDC n'était pas considérée comme un parti de droite populiste,

Begründung

Des partis qui concernent plus de 10% des électrices-eurs ne sont pas vraiment des petits partis.

A1-044

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (JSVR)

Titel: **A1-044: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Redaktionelle Änderung

Uniformisation de utilisation du nom Christoph Blocher pour la coérence

Antragstext

Von Zeile 44 bis 45 einfügen:

[Christoph](#) Blocher ne voulait pas positionner l'UDC comme un complément aux partis

Von Zeile 52 bis 54 einfügen:

suisse ou le Parti des automobilistes n'ont jamais été en mesure, en tant que partis clientélistes^[5], d'atteindre une large population. [Christoph](#) Blocher et consorts ont réussi en quelques années à atteindre une part de près de 30 % des

Von Zeile 68 bis 70 einfügen:

apogée pour l'UDC. Quatre ans plus tard, après que l'UDC ait atteint son meilleur résultat historique en 2007 avec 29 % des voix, une réélection de [Christoph](#) Blocher est empêchée par les partis de gauche et en partie par les partis

Von Zeile 92 bis 94 einfügen:

l'immigration qu'aucun autre pays d'Europe. Aujourd'hui encore, 30 ans après la reprise de l'UDC par [Christoph](#) Blocher, rien n'indique clairement que sa marche triomphale pourrait être interrompue. Les termes poussés par l'UDC tels que chaos de

Von Zeile 234 bis 236 einfügen:

consacre à ses campagnes électorales et de votation incendiaires lui viennent directement de l'élite économique suisse, comme [Christoph](#) Blocher lui-même, Walter Frey, le banquier Marcel Ospel, le financier Tito Tettamanti ou Martin Ebner^[17] — et

Von Zeile 252 bis 254 einfügen:

la propagande contre les groupes mentionnés plus haut est diffusée par les médias. Au début des années 2000, le parti de [Christoph](#) Blocher a tenté de mettre en place ses propres médias. La « Weltwoche », remaniée en 2001 sous la direction de

Von Zeile 259 bis 261 einfügen:

avec la société Swiss Regiomedia AG. Markus Somm, membre du PLR et ancien rédacteur en chef du « Basler Zeitung », a, pour [Christoph](#) Blocher, amené un autre média sur la ligne nationale-conservatrice en reprenant le « Nebelspalter » avec un

Begründung

Uniformisation de utilisation du nom Christoph Blocher pour la coérence

PDE-072-FR

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-072-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 73 bis 75 einfügen:

du PBD. L'UDC n'a cependant pas perdu beaucoup d'électrice-teurs et, au cours des années suivantes, elle a consolidé sa position de prétendu leader de l'opposition à l'aide d'initiatives^[6] contre la « coalition de la raison » (Centre, PLR, PS).

Begründung

Contrairement à ce qu'elle prétend, l'UDC (qui est depuis 1999 le premier parti de Suisse en termes d'électrices-eurs) ne fait pas partie d'une "opposition". Cela devrait être clairement démontré.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-075-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 77 bis 81:

niveaux, que ce soit en tant que membre du gouvernement ou pour se faire passer pour l'interlocutrice de confiance de la population laborieuse. En 2009, une initiative islamophobe de l'UDC interdisant la construction de minarets a été adoptée. En 2010, c'est l'initiative sur le renvoi, par laquelle l'UDC demandait l'expulsion des « étrangères-ers criminel·les », ~~a été acceptée~~ qui est passée. En 2014, l'UDC a remporté l'initiative contre l'immigration de masse, qui visait à limiter l'immigration.

Begründung

L'initiative sur les minarets est un trop grand succès de l'UDC pour ne pas être évoquée ici — c'est d'ailleurs ce qui est mentionné plus loin dans le document. En outre, nous voulons souligner que l'UDC propage aussi des discours spécifiquement islamophobes et pas seulement xénophobes en général.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-080-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 82 bis 84 einfügen:

L'initiative de mise en œuvre, qui insistait sur l'application à la lettre de l'initiative sur le renvoi, a été rejetée en 2016. En 2018, l'interdiction de se dissimuler le visage a été adoptée à l'initiative de l'UDC, permettant au parti de déguiser son islamophobie en féminisme. En 2021, la campagne du parti contre la loi sur le CO₂ a empêché la protection urgente et nécessaire du

Begründung

L'interdiction de se dissimuler le visage montre l'éventail stratégique avec lequel l'UDC tente de faire passer ses contenus racistes à la population. L'exemple de l'interdiction de se dissimuler le visage montre clairement que l'UDC instrumentalise les thèmes "féminins" pour atteindre ses objectifs islamophobes et poursuivre son combat culturel. Cette initiative ne devrait pas manquer dans la liste.

PDE-090-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-090-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 93 bis 95 einfügen:

reprise de l'UDC par Blocher, rien n'indique clairement que sa marche triomphale pourrait être interrompue. Les termes poussés ou réappropriés par l'UDC tels que chaos de l'asile, responsabilité individuelle, sécurité, travail, concurrence, exception

Begründung

Les notions du travail ou de la démocratie sont aussi fortement influencées par la gauche (concepts de travail du care ou initiatives pour la démocratie). C'est pourquoi nous ne devons pas présenter les choses comme si l'UDC était la seule à concevoir ces notions.

PDE-093-FR

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-093-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 96 bis 98:

suisse ou démocratie montrent la puissance du parti dans le discours. En automne 2023, l'UDC pourrait à nouveau ~~gagner 1,5 point de pourcentage~~ progresser, selon les sondages. [\[7\]](#)

Begründung

Nous estimons qu'il n'est pas utile de citer un sondage/pourcentage précis, d'autant plus que d'autres sondages différents ont été réalisés depuis et que ceux-ci comportent généralement une certaine marge d'erreur.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-110-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 114 bis 116 einfügen:

: baisse des impôts pour les entreprises et les riches particulière-ers, et démantèlement méticuleux de l'État social pour le reste de la population sous couvert de « responsabilisation individuelle ». L'UDC parvient toutefois à rejeter sur d'autres la misère qu'elle a elle-même

Begründung

La responsabilité individuelle est mentionnée plus haut comme un concept établi par l'UDC, sans autre exemple. C'est pourquoi nous souhaitons ici associer le démantèlement de l'État social à la stratégie de discours qui l'accompagne (la référence à la responsabilité individuelle).

A1-117

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-117: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 116 bis 118 löschen:

parvient toutefois à rejeter sur d'autres la misère qu'elle a elle-même provoquée : ses boucs émissaires sont « la politique ~~de~~-rose?verte », les personnes issues de l'immigration, les minorités religieuses, les personnes

Von Zeile 162 bis 165:

— mais il existe toutefois aussi des définitions moins restrictives du fascisme. La question centrale est de savoir si de telles évolutions politiques ~~doivent~~doivent être qualifiées de « fascistes » pour être perçues comme un danger par la société. En effet, les tactiques et les stratégies des idéologies et des

Von Zeile 396 bis 398:

une nouvelle structure. Pour cela, il faut constituer une alliance antifasciste avec ~~des~~des partis progressistes, des ONG, des syndicats et des personnes de la société civile[\[31\]](#) ! Cette alliance doit rendre la lutte antifasciste accessible

Begründung

Corrections de fautes

A1-122

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-122: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 121 bis 123:

Il est cependant assez facile de démasquer l'idéologie qui se cache réellement derrière leurs ~~phrases cousues de fil blanc~~ discours. Ainsi, en 2020, une motion du conseiller national UDC Andreas Glarner voulait faire classer les « antifas »

PDE-119-FR

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-119-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Redaktionelle Änderung

Formulation plus claire

Antragstext

Von Zeile 123 bis 126:

conseiller national UDC Andreas Glarner voulait faire classer les « antifas » comme organisation terroriste ; lorsqu'un parti comme l'UDC veut interdire la résistance au fascisme et la criminaliser au plus haut point, on peut se douter des idées que l'on peut trouver dans ~~les rangs de l'UDC~~ ses rangs.

A1-125

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-125: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 124 bis 126:

comme organisation terroriste ; lorsqu'un parti veut interdire la résistance au fascisme et la criminaliser au plus haut point, on ~~peut se douter des~~ imagine les idées que l'on peut trouver dans les rangs de l'UDC.

Begründung

Clarification de la phrase

A1-136

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-136: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 135 bis 138 löschen:

Ils qualifient de virus la soi-disant « pensée woke », sous-entendant que les personnes queer, non-binaires et trans n'auraient pas le droit d'exister, ~~car les virus doivent être éradiqués~~. De même, l'UDC prêche la liberté tout en présentant une proposition qui vise à limiter le droit à l'avortement. Il s'agit

Begründung

La phrase dans son sens actuel pourrait faire penser que ces sont les personnes queer, non-binaires et trans qui sont le virus alors que c'est la "pensée woke". Cette modification clarifie la phrase.

PDE-134-2-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-134-2-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 138 bis 140 einfügen:

présentant une proposition qui vise à limiter le droit à l'avortement. Il s'agit pour ce parti d'exclure par tous les moyens des personnes de notre société et de les présenter comme une menace — et ce faisant, il n'empêche pas seulement les progrès dont nous avons urgemment

Begründung

L'objectif actuel de l'UDC n'est pas seulement d'exclure des personnes, mais de discréditer activement les autres et de créer de nouvelles représentations d'ennemis. Il s'agit ainsi de détourner l'attention des contradictions de sa propre politique, c'est-à-dire de la lutte des classes par le haut.

PDE-134-FR

Positionspapier

Initiator*innen: Andri Meyer (Juso Solothurn)

Titel: **PDE-134-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 138 bis 140 einfügen:

présentant une proposition qui vise à limiter le droit à l'avortement. Il s'agit pour ce parti d'exclure par tous les moyens des personnes de notre société et de la diviser — et ce faisant, il n'empêche pas seulement les progrès dont nous avons urgemment

Begründung

La division de la société par les bourgeois-es est un fait et une nécessité pour elles et eux. Ça se complète très bien. :-D

Positionspapier

Initiator*innen: Clara Bonk (JUSO Baselland)

Titel: PDE-161-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie

Antragstext

Von Zeile 165 bis 174:

société. En effet, les tactiques et les stratégies des idéologies et des mouvements dangereux d'extrême droite s'adaptent aussi à leur époque. ~~Aujourd'hui, les groupes en colère et prêts à recourir à la violence n'ont plus besoin de défiler dans les rues : le nouveau fascisme se présente respectable et propre sur lui, et l'exercice de la violence s'est bureaucratisé et surtout institutionnalisé. La nouvelle droite sème le chaos et profite ensuite des peurs de la population. Elle se met en scène non seulement comme une alternative, mais aussi comme le seul salut au milieu de la détresse qu'elle a elle-même provoquée.~~ La discrimination, les discours haineux et la violence se déplacent des foules ouvertement violentes de la rue vers l'invisibilité d'Internet. Là où elles sont visibles, les nouvelles évolutions vers le fascisme se montrent bien habillées et propres sur elles. La nouvelle droite sème la peur contre les groupes marginalisés tout en semant la défiance contre la démocratie, les médias et la politique. Elle exploite ce chaos sans vergogne : elle se met en scène non seulement comme une alternative, mais aussi comme le seul salut au milieu de la détresse qu'elle a elle-même provoquée. Elle ouvre ainsi la voie à de possibles évolutions fascistes. Leur arme du moment est l'accumulation de lois pour imposer leurs visions : en Floride, les livres sont censurés ; en Suisse, l'UDC tente de

Begründung

Le paragraphe établit trop de parallèles entre les actes de violence du fascisme historique et le présent en Suisse. En outre, il n'est pas clair dans quelle mesure la violence des "groupes en colère et prêts à recourir à la violence" de la phrase précédente s'est bureaucratisée et institutionnalisée depuis. Il est évident que la discrimination et la violence systémiques et institutionnalisées existent, mais les qualifier de nouveau fascisme nous semble très tiré par les cheveux, d'autant plus que le processus de bureaucratisation et d'institutionnalisation est présenté dans cette phrase comme terminé.

Nous devrions préciser que nous ne vivons pas dans le fascisme mais que nous assistons au début de développements fascistes. Si nous ne faisons pas une distinction nette entre les deux, nous banalisons les génocides fascistes et brouillons la définition déjà difficile du fascisme.

A1-174

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-174: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 173 bis 175:

provoquée. Leur arme du moment est l'accumulation de lois pour imposer leurs visions : en Floride, les républicains censurent les livres ~~sent censurés~~ jugées trop subversifs ; en Suisse, l'UDC tente de réprimer la libre autodétermination du genre par la loi. Petit à petit, ils

Begründung

reformulation de la phrase

A1-190

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-190: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

In Zeile 190:

~~**3. La recette du succès de l'UDC**~~

3. Comment l'UDC a imposé son discours

Begründung

Le titre **La recette du succès de l'UDC** paraissait être en français trop positive et éloignée du sens politique de ce papier.

A1-191

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-191: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 191 bis 193:

L'UDC se considère comme un parti ~~anti-establishment et peut se vendre comme tel, bien qu'elle constitue elle-même une partie importante de l'establishment.~~ opposé aux élites bourgeoises et se vend comme tel, bien qu'elle soit elle-même la première à appartenir à ces élites. Cette hypocrisie semble malgré tout authentique, ce qui paraît inconcevable au

Von Zeile 298 bis 300:

que l'inclusion de fascistes dans les structures démocratiques ne conduit pas à l'abandon du fascisme, ~~l'establishment politique ayant finalement élu au gouvernement le fasciste Mussolini.~~ l'élite bourgeoise ayant finalement élu au gouvernement le fasciste Mussolini.

In Zeile 401:

~~6.2 La gauche est anti-establishment~~

6.2 La gauche s'oppose aux élites bourgeoises

Von Zeile 424 bis 428:

En fin de compte, la gauche doit réussir à montrer aux gens

~~En fin de compte, la gauche doit réussir à montrer aux gens qui tient l'establishment dans ce pays. Ce n'est pas la gauche qui constitue les élites politiques~~

~~et économiques~~ qui constitue réellement les élites politiques et économiques en Suisse

: ce n'est pas elle mais l'UDC, les libéraux-radicaux et le centre. Être opposé-e au système, c'est être de gauche. La politique de gauche fonctionne à

Begründung

Le terme establishment n'est pas claire en français. De plus il nous paraissait important d'utiliser dans ce papier le terme d'élite bourgeoise afin d'appuyer sur cet élément. Nous avons donc modifié toutes les occurrences à ce terme.

A1-213

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-213: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 212 bis 215:

lequel le parti est désormais qualifié d'avant-garde de l'extrême droite en Europe. Ailleurs, des partis nationaux-socialistes comme le ~~NPD~~ *Nationaldemokratische Partei Deutschlands (NPD)* ont repris des éléments de discours de l'UDC, ~~comme~~ : *par exemple*, le mouton noir pour lequel elle a par exemple été sanctionnée oralement par Doudou Diène, alors rapporteur spécial de

Von Zeile 370 bis 372 einfügen:

ou au contraire d'une collaboration prend une importance d'autant plus grande. Lorsque le conseiller national UDC *Andreas* Glarner a lancé une chasse aux sorcières contre une « journée du genre » au printemps, le maire PLR de Stäfa a fait

Von Zeile 375 bis 377 einfügen:

démarcation est encore plus flagrante en ce qui concerne les apparentements de listes entre le PLR et l'UDC pour les élections au Conseil national. Après que *Marco* Chiesa de l'UDC en ait réclamé pour l'ensemble du territoire, les deux partis

Begründung

Divers modifications afin de faciliter la compréhension du texte.

A1-218

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-218: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 217 bis 219:

tête, lui aussi d'extrême droite, s'est également volontiers inspiré de l'UDC et enthousiasmé par exemple pour l'initiative ~~raciste~~islamophobe pour l'interdiction des minarets.[\[15\]](#)

Begründung

L'initiative était bien raciste, le but de cette correction n'est pas de le nier, elle était néanmoins surtout islamophobe et il est bon de le rappeler

A1-328

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-328: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 327 bis 330 löschen:

l'Union suisse des arts et métiers se sont réunies sous l'aile de l'UDC et cie avec l'Union suisse des paysans pour former une alliance ~~« argent sale et fumier »~~. L'objectif de cette alliance est de renforcer encore la domination de la droite conservatrice à l'automne 2023.

Begründung

L'expression argent sale et fumier nius paraît dénué d'intérêt et dans son fondement classiste. Le but de ce papier n'est pas d'insulter les paysans mais bien de dénoncer qu'au final ceux qui les défendent sont ceu qui ont le moins de fumier sur les bottes.

A1-350

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-350: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 349 bis 352:

autres actrices-eurs d'extrême droite à leurs côtés, sans compromis. Il faut pour cela isoler l'UDC, afficher sa politique comme étant ~~hostile à la personne humaine, mettre les actrice-teurs de la société face à leurs responsabilités et enfin établir une véritable alternative de gauche.~~ nocive pour la société, mettre les actrice-teurs de la société face à leurs responsabilités et enfin établir une véritable alternative de gauche.

Begründung

L'expression "hostile à la personne humaine" nous paraît trop peu clair.

Positionspapier

Initiator*innen: Laura Fischer (JUSO ZH)

Titel: PDE-340-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie

Antragstext

Von Zeile 354 bis 388:

~~Il ressort clairement de ses objectifs et de sa stratégie que l'UDC menace de nombreuses libertés acquises, voire la démocratie dans son ensemble. Pour protéger ces libertés et la démocratie, nous avons besoin d'un mur coupe-feu contre la droite. Une alliance des forces démocratiques, de la gauche au PLR, doit cesser de collaborer avec l'UDC afin de l'isoler et de stopper sa normalisation. La destitution de Christoph Blocher en 2007 par le PS, les Verts, le PDC et une partie du PLR montre dans les grandes lignes comment cela peut être accompli[28].~~

Il ressort clairement de ses objectifs et de sa stratégie que l'UDC menace de nombreuses libertés acquises, voire la démocratie dans son ensemble. Comment se fait-il donc que, dans une démocratie prétendument intacte et unique comme celle de la Suisse, la révolte, la large résistance contre l'UDC et ses positions, ne se manifeste pas ? Les partis de la droite jusqu'au centre bourgeois (PLR, Le Centre, Vert'libéraux, PEV) réunissent actuellement 38,8 % des voix des électrices-eurs, et donc un grand pouvoir discursif. Ils et elles pourraient utiliser ce pouvoir pour combattre les attaques de l'UDC contre les droits fondamentaux et les structures démocratiques de manière conséquente et au-delà des partis. Jusqu'à présent, ils ne semblent toutefois pas avoir fait d'efforts dans ce sens. Malheureusement, cela n'est guère surprenant.

~~Les partis bourgeois doivent reconnaître qu'ils sont, et avec eux la classe moyenne, la véritable cible de la politique de droite et fasciste[29]. Cette politique dépend en effet du~~

~~gain de ces électrices-eurs ou de leurs partis pour prendre le pouvoir. Historiquement, la bourgeoisie a toujours décidé de l'attribution du pouvoir aux forces fascistes. Lors de la prise de pouvoir par le fasciste Mussolini en Italie, les partis bourgeois et conservateurs lui ont mis le pied à l'étrier. Ces erreurs historiques ne doivent jamais se répéter.~~

Un parti bourgeois de droite comme le PLR ne doit pas craindre une UDC forte, il en profite même directement. En effet, l'extrême droite ne représente aucun danger pour le capitalisme et les systèmes d'oppression existants : au contraire, elle renforce ce dernier par sa politique antisociale. Dans le capitalisme, l'État est avant tout un moyen de protéger les profits des riches, des banques et des entreprises. Les politicien-nes de la droite bourgeoise n'ont donc aucun intérêt à un État démocratique qui résiste aux attaques de l'extrême droite, car un tel système pourrait en arriver à menacer leur clientèle, les profiteuses-eurs du capitalisme qui veulent pratiquer l'exploitation économique et accumuler richesses et pouvoir sans être dérangé-es.

~~En cette année électorale, la question de la mise en place d'un cordon sanitaire ou au contraire d'une collaboration prend une importance d'autant plus grande. Lorsque le conseiller national UDC Glarner a lancé une chasse aux sorcières contre une « journée du genre » au printemps, le maire PLR de Stäfa a fait preuve de courage en l'attaquant ouvertement.^[30] En revanche, de nombreux ses représentant-es libérales-aux-radicales-aux sont restés muet-tes. L'absence de démarcation est encore plus flagrante en ce qui concerne les apparentements de listes entre le PLR et l'UDC pour les élections au Conseil national. Après que Chiesa de l'UDC en ait réclamé pour l'ensemble du territoire, les deux partis devraient se présentent ensemble dans neuf cantons. Avec cinq millions d'habitant-es, ces neuf cantons représentent environ 60 % de la population suisse ! Le PLR contribue ainsi de manière déterminante à la poursuite de la normalisation d'une UDC radicalisée.~~

Les partis et les organisations classés au centre bourgeois dans le discours public ne sont pas non plus des partenaires fiables dans la lutte contre le fascisme. En ce sens, il faut prioriser l'analyse selon laquelle le centre bourgeois est moins une position politique autonome qu'une attitude de compromis visant à maintenir le statu quo, et qui peut être facilement tirée vers la droite. Les partis du centre bourgeois atténueront certes les positions qui se situent trop à droite en dehors de la fenêtre des positions entendables, mais ils n'empêcheront pas le déplacement constant du discours vers la droite, voire y contribueront. Ils ne sont pas capables de fixer des limites claires et se laissent même aller à débattre sur les thèmes les plus fondamentaux, par exemple dans les domaines du climat, du féminisme queer et des droits fondamentaux des personnes en fuite, sur lesquels il ne doit tout simplement pas y avoir de compromis. Ainsi, en adoptant une attitude de compromis, le « centre politique » soutient le statu quo et l'oppression

systémique qui l'accompagne, laquelle constitue le terreau des discours de haine de la droite.

~~**C'est le contraire qui doit se produire ! Les partis bourgeois ne doivent pas conclure d'apparements avec les listes UDC !**~~

Dans la lutte contre le fascisme, il est important de reconnaître que celui-ci n'arrive pas au pouvoir par un grand coup d'État contre les institutions, mais de manière progressive et précisément à travers elles, de même que les démocraties, dans leur majorité, ne s'effondrent pas soudainement mais s'érodent dans un processus continu. La communication et les actes des partis bourgeois de centre-droit laissent penser qu'ils n'ont pas reconnu ce fait ou ne veulent pas le reconnaître. Ils semblent garder une croyance naïve en la résistance naturelle de la société et des institutions actuelles au fascisme après les horreurs du 20^e siècle. Ce faisant, ils ne sous-estiment pas seulement le danger que représentent l'UDC et les autres organisations d'extrême droite mais deviennent leur marchepied, comme cela a toujours été le cas historiquement. Par exemple, l'arrivée au pouvoir de Mussolini en Italie n'a été possible que grâce au soutien des partis bourgeois et conservateurs. Il serait du devoir des forces bourgeoises actuelles de ne plus jamais répéter ces erreurs.

~~Une rupture avec l'UDC doit également se manifester dans la vie politique au quotidien : le Centre conservateur ne doit pas s'engouffrer dans les discours queerphobes de l'UDC et ainsi les normaliser. Le PLR doit mettre fin à sa politique migratoire dure afin de ne pas soutenir indirectement la xénophobie de l'UDC.~~

Les partis, organisations et personnes de gauche peuvent essayer de demander des comptes au centre bourgeois. Nous devons leur expliquer que, face au danger de la droite, il ne suffit pas de « ne pas être de droite » ou quelque chose du genre, mais qu'il est nécessaire d'entrer dans une démarche antifasciste proactive. En dernière analyse, la gauche doit reconnaître que, dans la lutte contre le fascisme, elle ne doit pas se développer par des alliances avec les partis du centre mais par elle-même.

Von Zeile 391 bis 400:

L'antifascisme fait partie des fondements d'une société démocratique. Toutefois, il faut que les ~~partis~~ mouvements de gauche adoptent une stratégie adaptée pour porter la lutte antifasciste au sein de la population. ~~L'antifascisme~~ Les structures extraparlimentaires ont déjà réalisé un travail antifasciste très important par le passé. Elles ne ~~doit~~doivent pas être majoritairement de la responsabilité de la gauche extraparlimentaire ; pour rester les

seules à le faire, car l'antifascisme nous concerne tous ! Pour rassembler les forces progressistes et antifascistes, il faut les organiser dans une nouvelle structure. Pour cela, il faut constituer une alliance antifasciste avec de partis progressistes de gauche, des ~~ONG~~ mouvements, des syndicats et des personnes de la société civile [\[31\]](#) ! Cette alliance doit rendre la lutte antifasciste accessible et lui accorder la priorité nécessaire. ~~Le mot d'ordre est~~ Il s'agit de dire : « L'antifascisme est et reste un devoir ~~citoyen~~ » !

A1-356

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-356: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 355 bis 358:

nombreuses libertés acquises, voire la démocratie dans son ensemble. Pour protéger ces libertés et la démocratie, nous avons besoin d'un ~~mur coupe-feu~~ cordon sanitaire contre ~~la droite; l'extrême droite~~. ~~Une~~ une alliance des forces démocratiques, de la gauche ~~au~~ PLR; à la droite, qui doit cesser de collaborer avec l'UDC afin de l'isoler et de stopper sa

Begründung

Nous préférons utiliser le terme "cordon sanitaire" car il est utilisé ultérieurement dans le texte et nous paraît plus approprié.

Nous pensons également que l'expression "de la gauche à la droite" est plus englobante et universelle et permet mieux de définir l'exclusion de l'UDC.

A1-362

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-362: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 362 bis 366:

Les partis bourgeois doivent reconnaître qu'ils sont, ~~et avec eux la classe moyenne, la véritable cible de la politique de droite et fasciste~~^[29]. ~~Cette politique dépend en effet du gain de ces électorales ou de leurs partis pour prendre le pouvoir.~~ le véritable marchepied de la politique d'extrême droite pour l'accession au pouvoir, celle-ci dépend en effet de leur soutien et leur apport d'électorales. Historiquement, la bourgeoisie a toujours décidé de l'attribution du pouvoir aux forces fascistes. Lors de la prise de pouvoir par

Begründung

La phrase original nous semblait être fausse. Les partis bourgeois ne sont pas a notre sens la cible de l'UDC mais son marche pied.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-349-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 362 bis 366:

~~Les partis bourgeois doivent reconnaître qu'ils sont, et avec eux la classe moyenne, la véritable cible de la politique de droite et fasciste[29]. Cette politique dépend en effet du gain de ces électorales ou de leurs partis pour prendre le pouvoir. Pour prendre le pouvoir, les forces politiques de droite et fascistes ont besoin de gagner les partis bourgeois et leurs électorales. Les partis bourgeois doivent reconnaître qu'ils sont, et avec eux les couches intermédiaires de la société, la véritable cible de ces forces[29].~~
Historiquement, la bourgeoisie a toujours décidé de l'attribution du pouvoir aux forces fascistes. Lors de la prise de pouvoir par

Begründung

Dans l'ancienne version du texte, il n'était pas clair de quel "objectif" il s'agissait. Mentionnant d'abord les stratégies des forces politiques fascistes et aborder ensuite ce que les bourgeois-es doivent reconnaître rend le tout plus facile à comprendre. La notion de classe moyenne est souvent critiquée par la JS, c'est pourquoi elle doit être remplacée par celle de couches intermédiaires.

A1-379

Positionspapier

Initiator*innen: Eliot Fournier (JSVR)

Titel: **A1-379: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Redaktionelle Änderung

Typo remarquée pendant la traduction des amendements (oups)

Antragstext

Von Zeile 377 bis 379:

Chiesa de l'UDC en ait réclamé pour l'ensemble du territoire, les deux partis devraient se présente~~nt~~r ensemble dans neuf cantons. Avec cinq millions d'habitant-es, ces neuf cantons représentent environ 60 % de la population

PDE-365-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-365-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 377 bis 379 einfügen:

Chiesa de l'UDC en ait réclamé pour l'ensemble du territoire, les deux partis devraient se présenter ensemble dans neuf cantons^[x]. Avec cinq millions d'habitant-es, ces neuf cantons représentent environ 60 % de la population

Von Zeile 557 bis 558 einfügen:

2023 (<https://www.watson.ch/schweiz/z%C3%BCrich/978146374-staefa-gemeindepraesident-nach-gender-tag-absage-veraergert>).

^[x] <https://www.srf.ch/news/schweiz/wahlen-2023/nationalratswahlen-listenverbindungen-wer-verbindet-sich-mit-wem>

Begründung

pertinent

PDE-383-FR

Positionspapier

Initiator*innen: Timo Räbsamen

Titel: **PDE-383-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 397 bis 399:

avec de partis progressistes, des ONG, des syndicats et des personnes de la société civile^[31]civile ! Cette alliance doit rendre la lutte antifasciste accessible et lui accorder la priorité nécessaire. Le mot d'ordre est : « L'antifascisme

Von Zeile 559 bis 561 löschen:

~~^[31]JS. 2021. « Pour un mouvement antifasciste fort et visible ! » Visité le 16 août 2023 (<https://juso.ch/fr/publications/positions/pour-un-mouvement-antifasciste-fort-et-visible/>).~~

Begründung

Dans la résolution mise ici en référence, la JS demandait une alliance de gauche antifasciste. Cela n'a pas grand-chose à voir avec la position de ce document, et il est problématique de citer une source en en modifiant le libellé. Or, la résolution citée parle de partis de gauche alors que le document parle de partis progressistes. La résolution citée montre de manière exemplaire que ce papier de position n'a pas grand-chose à voir avec la position actuelle de la JS Suisse.

PDE-392-3-FR

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-392-3-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 406 bis 408 einfügen:

droite. Elle doit se démarquer comme représentante des 99 %, défenseuse de la paysanne de montagne, de l'ouvrier ferroviaire, de l'infirmier, du bénéficiaire de l'aide sociale, de la sociologue et de l'agent fiduciaire en formation. Elle doit créer des

Begründung

Les occupations de type "étudiant" sont surreprésentées et les occupations "ouvrières" dans la construction sont sous-représentées.

A1-443

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-443: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 442 bis 444:

actions racistes, queerphobes, classistes et discriminatoires en général ne doivent pas être tolérées ; les médias ne doivent pas ~~les plateformer~~ **leur offrir une plateforme d'expression**. Cela implique également de se détacher de l'approche du « faux équilibre »^[32] : tout

Begründung

le terme "plateformer" n'est pas français et peu clair

A1-446

Positionspapier

Initiator*innen: Darius

Titel: **A1-446: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie**

Antragstext

Von Zeile 446 bis 448 löschen:

~~Les directions des entreprises de médias sont responsables au même titre que les journalistes.~~ En outre, le Conseil suisse de la presse doit adopter une position plus forte et oser réprimander les médias qui offrent une plateforme à l'UDC

Begründung

Cette phrase nous semble inutile car d'une par aucune critique préalable n'est fournie envers les directions des journaux mais bien de leurs propriétaires.

D'autre part les journalistes sont des prolétaires soumis aux dictates de leurs rédactions et du système de privatisation de l'information qui existent en suisse.

Positionspapier

Initiator*innen: Timo Räbsamen

Titel: PDE-527-FR zu A1: Pourquoi l'UDC met en danger notre liberté et notre démocratie

Antragstext

Von Zeile 546 bis 549:

^[26] ~~Ryser, Daniel. 2020. « Selber schuld, wer bei 'Onkel Dolf' an Adolf Hitler denkt ». republik.ch, 3 septembre 2020 (<https://www.republik.ch/2020/09/03/selber-schuld-wer-bei-onkel-dolf-an-adolf-hitler-denkt>).~~

^[26] Renversé. 2020. "Le jeune UDC valaisan Léo Rouvinez fait la promotion d'une néo-nazie sur Facebook". 13. August 2020 (<https://reverse.co/infos-locales/article/le-jeune-udc-valaisan-leo-rouvinez-fait-la-promotion-d-une-neo-nazie-sur-2717>).

Begründung

Avec la source alternative proposée, nous pouvons prouver ce que nous avons écrit sans citer une personne responsable.

PDE-008-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-008-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 6 bis 9 einfügen:

conservatori né la sinistra europea siano attualmente in grado di contrastare questa ascesa. Nel mezzo di questo sviluppo, [in alcuni cantoni](#) l'UDC sta stringendo alleanze di lista con Mass-Voll, guidato da un neonazista, e [in altri cantoni](#) con il PLR per le elezioni del Consiglio nazionale. Questo sviluppo è esemplare per uno dei più forti partiti

Begründung

Più preciso: PLR e Massvoll non sono da nessuna parte in una combinazione di liste.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-009-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 7 bis 9:

questa ascesa. Nel mezzo di questo sviluppo, l'UDC sta stringendo alleanze di lista con Mass-Voll, guidato ~~da un neonazista~~ dal neonazista Nicolas Rimoldi, e con il PLR per le elezioni del Consiglio nazionale. Questo sviluppo è esemplare per uno dei più forti partiti

Begründung

Così si capisce di chi si parla ed è più comprensibile.

PDE-012-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Berna Città

Titel: PDE-012-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 10 bis 12:

di estrema destra in Europa. L'UDC riesce ad allearsi sia con il forte blocco borghese che con le strutture più antidemocratiche ~~e potrebbe~~. Potrebbe quindi vincere le elezioni in autunno.

Begründung

Così la frase è più corretta e comprensibile.

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Canton Zurigo

Titel: PDE-013-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 10 bis 12:

di estrema destra in Europa. L'UDC riesce ad allearsi sia con il forte blocco borghese che con le strutture più antidemocratiche ~~e potrebbe~~ è quindi ~~vincere~~ molto probabile che vinca le elezioni in autunno.

Begründung

L'espressione "potrebbe" suona come se l'esito delle elezioni fosse ancora aperto. Tuttavia, è quasi certo che l'UDC sarà di nuovo il partito più forte a ottobre.

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Berna Città

Titel: PDE-015-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 14 bis 16:

altri Paesi europei. L'elezione di Christoph Blocher al Consiglio federale, 20 anni fa, ~~ha~~ ~~rappresentato~~ ~~rappresenta~~ un evento storico nella politica svizzera. Questo momento ha segnato il culmine temporaneo della rapida ascesa dell'UDC da partito

Begründung

Diventa più chiaro che è successo 20 anni fa ed è ancora un evento storico e non è stato solo un evento storico 20 anni fa.

PDE-024-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-024-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 22 bis 24:

L'UDC è un pericolo per la democrazia e per il popolo svizzero. Il loro obiettivo è una società ~~liberale~~ non libera ed escludente e una politica economica a favore delle persone più ricche. Le loro strategie sono attualmente simili a

Begründung

Più semplice.

PDE-034-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-034-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 32 bis 33:

L'UDC è stata fondata nel 1971 ~~da parti di due partiti minori~~, dall'unione tra il Bauern-, Gewerbe- und Bürgerpartei (BGB) e il Demokratische Partei (DP).^[1] Fino agli

Begründung

I partiti che raggiungono più del 10% dell'elettorato non sono realmente piccoli partiti.

A1-044-2-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-044-2-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 39 bis 40 einfügen:

[Christoph](#) Blocher non voleva posizionare l'UDC come un complemento ai partiti borghesi

Von Zeile 47 bis 49 einfügen:

Democratici Svizzeri o l'Autopartei non sono mai stati in grado di raggiungere un'ampia popolazione in quanto partiti clientelari. ^[5] [Christoph](#) Blocher e Co. riuscirono a raggiungere una quota di elettorato di quasi il 30% in pochi anni. A votare

Von Zeile 63 bis 65 einfügen:

che l'UDC aveva ottenuto il suo miglior risultato di sempre nel 2007 con una quota del 29% dell'elettorato, la rielezione di [Christoph](#) Blocher è stata impedita dalla sinistra e da alcuni partiti borghesi. Al suo posto, l'esponente dell'UDC

Von Zeile 85 bis 87 einfügen:

Svizzera dipende dall'immigrazione più di qualsiasi altro Paese in Europa. Ancora oggi, 30 anni dopo che [Christoph Blocher](#) ha assunto la guida dell'UDC, non ci sono chiari segni che la sua marcia trionfale possa essere interrotta. Termini

Von Zeile 216 bis 218 einfügen:

elettorali e referendarie direttamente dall'élite economica svizzera, come lo stesso [Christoph Blocher](#), Walter Frey, il banchiere Marcel Ospel, il finanziere Tito Tettamanti o Martin Ebner.^[17] Il credo tipico è quindi "noi contro gli altri",

Von Zeile 233 bis 235 einfügen:

propaganda contro i gruppi sopra citati viene diffusa attraverso i media. All'inizio degli anni Duemila, il partito di [Christoph Blocher](#) ha cercato di costruire i propri media. La Weltwoche, ridisegnata nel 2001 sotto la direzione di Roger

Von Zeile 240 bis 242 einfügen:

membro del PLR ed ex caporedattore della "Basler Zeitung", ha allineato un altro mezzo di comunicazione al conservatorismo nazionale per [Christoph Blocher](#), rilevando il "Nebenspalter" con moderato successo.^[20] La "Sonntagszeitung" della casa

Begründung

Uniformare il testo e scrivere sempre il nome di Christoph Blocher.

PDE-047-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-047-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 44 bis 46:

di tutti gli altri partiti del Consiglio federale, l'UDC si è dichiarata **l'avanguardia** **la prima linea** dell'opposizione politica. I precedenti partiti di estrema destra, come l'Azione Nazionale (parola chiave: Iniziativa Schwarzenbach^[4]), i

Begründung

Più semplice

PDE-060-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Berna Città

Titel: PDE-060-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 55 bis 57:

straniera. In questo processo, il partito ha costruito e trasmesso il mito secondo cui il "popolo svizzero oppresso" **devedovrebbe** difendersi dalla classe politica e dalla "scomparsa della Svizzera". Secondo l'UDC, la rovina deriva dalla

Begründung

La frase dovrebbe essere ipotetica.

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Canton Zurigo

Titel: PDE-072-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 68 bis 70 einfügen:

non perse quasi nessuna percentuale di elettorato. Negli anni successivi, l'UDC ha consolidato la sua posizione di [presunto](#) leader dell'opposizione con l'aiuto delle iniziative ^[6] contro le altre forze politiche (centro, PLR, PS). Nel processo,

Begründung

Contrariamente a come si presenta, l'UDC (che dal 1999 è il partito con il maggior numero di elettori in Svizzera) non fa parte dell'"opposizione". Questo dovrebbe essere detto chiaramente.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-075-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 72 bis 74 einfügen:

parte del governo sia per porsi come un'ancora di fiducia per la popolazione attiva. [Nel 2009 è stata approvata un'iniziativa anti-islamica dell'UDC che vieta la costruzione di minareti.](#) Nel 2010 è stata adottata l'iniziativa per l'espulsione, con la quale l'UDC ha chiesto l'espulsione delle persone straniere "criminali". Nel 2014,

Begründung

L'iniziativa contro i minareti è un successo troppo grande per l'UDC per essere esclusa in questo caso. Questo viene affermato anche più avanti nel documento. Inoltre, vogliamo sottolineare che l'UDC diffonde contenuti specificamente anti-islamici e non solo contenuti xenofobi in generale.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-080-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 76 bis 78 einfügen:

l'immigrazione. Nel 2016 è stata respinta l'iniziativa per l'applicazione, che insisteva sull'esatta attuazione dell'iniziativa per l'espulsione. [Nel 2018 è stato approvato il divieto di portare il velo su iniziativa dell'UDC, con cui il partito ha confezionato la sua islamofobia spacciandola come femminismo.](#) Nel 2021, il partito ha impedito la necessaria protezione del clima con la sua campagna

Begründung

Il divieto di portare il velo mostra la portata strategica con cui l'UDC cerca di portare i suoi contenuti razzisti alla gente. L'esempio del divieto di velo rende chiaro che l'UDC strumentalizza le "questioni femminili" per raggiungere i suoi obiettivi islamofobici e continuare la sua guerra culturale. Questa iniziativa non dovrebbe mancare nell'elenco.

PDE-090-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-090-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 87 bis 89 einfügen:

chiari segni che la sua marcia trionfale possa essere interrotta. Termini stabiliti [o appropriati](#) dall'UDC come caos dell'asilo, richiedenti asilo, responsabilità personale, sicurezza, lavoro, concorrenza, caso speciale Svizzera o democrazia

Begründung

Anche il concetto di lavoro o di democrazia è fortemente plasmato dalla sinistra: le parole chiave sono lavoro di cura e iniziative democratiche. Pertanto, non dobbiamo presentare la questione come se questi termini fossero stati conati solo dall'UDC.

PDE-093-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Canton Zurigo

Titel: PDE-093-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 90 bis 91:

dimostrano il potere discorsivo del partito. Secondo i sondaggi, nell'autunno 2023 l'UDC potrebbe guadagnare ~~altri 1,5 punti percentuali~~ ulteriormente.[\[7\]](#)

Begründung

A nostro avviso, non ha senso citare un sondaggio/una percentuale specifica, soprattutto perché ora sono disponibili altri sondaggi. Inoltre, i sondaggi hanno un certo margine di errore.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: PDE-110-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 106 bis 108 einfügen:

tasse per le aziende e i ricchi e un rigoroso smantellamento dello stato sociale per il resto della popolazione con la scusa della "responsabilità individuale". Tuttavia, l'UDC riesce abilmente a dare la colpa agli altri partiti per la miseria che ha causato. I capri espiatori sono la

Begründung

Sopra, la responsabilità individuale è menzionata come un termine stabilito dalla SVP senza ulteriori esempi. Pertanto, vorremmo collegare qui lo smantellamento dello Stato sociale con la strategia discorsiva associata (il riferimento alla responsabilità personale).

A1-122-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: **A1-122-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 112 bis 114:

Tuttavia, è relativamente facile smascherare l'ideologia o le ideologie che si nascondono dietro **le** loro **proposte inconsistenti** **retorica**. Ad esempio, una mozione del consigliere nazionale dell'UDC Andreas Glarner nel 2020 voleva che il gruppo

PDE-119-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Berna Città

Titel: PDE-119-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 114 bis 116 einfügen:

consigliere nazionale dell'UDC Andreas Glarner nel 2020 voleva che il gruppo "Antifa" fosse classificato come organizzazione terroristica. Quando un partito [come l'UDC](#) vuole vietare la resistenza al fascismo e criminalizzarla al massimo grado, si

Begründung

Più chiaro.

A1-125-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-125-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 116 bis 117:

vuole vietare la resistenza al fascismo e criminalizzarla al massimo grado, si ~~può~~ ~~intuire~~ possono immaginare le idee che ~~tipo di pensiero~~ si possa ~~on~~ trovare nelle file dell'UDC.

Begründung

Frage più chiara

A1-136-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-136-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 126 bis 129 löschen:

viene ora definita un virus. In ciò è implicita l'idea che le persone queer, non binarie e trans non dovrebbero avere diritto di esistere, ~~perché i virus devono essere sradicati~~. L'UDC predica la libertà e allo stesso tempo presenta una proposta per limitare il diritto all'aborto. Il partito si preoccupa di

Begründung

Nella sua forma attuale, la frase potrebbe dare l'impressione che siano le persone queer, non binarie e trans ad essere i virus, mentre si tratta di "pensiero woke". Questa modifica chiarisce la frase.

PDE-134-2-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: **PDE-134-2-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 129 bis 131 einfügen:

proposta per limitare il diritto all'aborto. Il partito si preoccupa di escludere le persone dalla nostra società con ogni mezzo ritraendole come delle minacce. Così facendo, non solo blocca i progressi necessari, ma attacca anche le conquiste faticosamente

Begründung

L'obiettivo attuale dell'UDC non è solo quello di escludere le persone, ma di screditarle attivamente e creare nuove immagini del nemico. Questo per distogliere l'attenzione dalle contraddizioni delle proprie politiche, cioè dalla lotta di classe dall'alto.

Positionspapier

Initiator*innen: Andri Meyer (GISO Soletta)

Titel: **PDE-134-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 129 bis 131 einfügen:

proposta per limitare il diritto all'aborto. Il partito si preoccupa di escludere le persone dalla nostra società e di dividerla con ogni mezzo. Così facendo, non solo blocca i progressi necessari, ma attacca anche le conquiste faticosamente

Begründung

La divisione della società da parte dei borghesi è un fatto e una necessità per loro. Questa è un'importante aggiunta. :-D

Unterstützer*innen

Meli Del Fabro (GISO Argovia)

Positionspapier

Initiator*innen: Clara Bonk (GISO Basilea Campagna)

Titel: PDE-161-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 152 bis 159:

le strategie delle ideologie e dei movimenti pericolosi di estrema destra si adattano ai tempi. ~~La folla arrabbiata e violenta non deve più vagare per le strade di oggi. Il nuovo fascismo si presenta ordinato e ben vestito, l'esercizio della violenza è diventato burocratizzato e soprattutto istituzionalizzato. La nuova destra istiga al caos e poi approfitta delle paure della popolazione. Si presenta non solo come un'alternativa, ma come l'unica salvezza alla miseria (che lei stessa ha causato). L'agitazione, l'odio e la violenza si stanno spostando dalla folla apertamente violenta della strada all'invisibilità di Internet. Qui sono visibili i nuovi sviluppi facisti, che si presentano ordinati e ben vestiti. La nuova destra semina paure contro i gruppi emarginati e allo stesso tempo instilla sfiducia nella democrazia, nei media e nella politica. Sfrutta spudoratamente questo caos: si presenta non solo come un'alternativa, ma come l'unica salvezza al disagio che ha causato essa stessa. In questo modo, diventa un precursore di possibili sviluppi fascisti.~~ L'arma del momento è una pletora di leggi: in Florida vengono censurati libri, in Svizzera l'UDC sta

Begründung

Il paragrafo fa troppi paralleli tra gli atti di violenza del fascismo storico e il presente della Svizzera. Inoltre, non è chiaro in che misura la violenza della "folla arrabbiata e

violenta" della frase precedente dovrebbe essere diventata nel frattempo burocratizzata e istituzionalizzata. Ovviamente, la discriminazione e la violenza sistemica e istituzionalizzata esistono, ma definirle un nuovo fascismo ci sembra davvero inverosimile. Soprattutto perché in questa frase il processo di burocratizzazione e istituzionalizzazione viene presentato come completo. Dovremmo chiarire che non stiamo vivendo nel fascismo, ma che stiamo vivendo l'inizio di sviluppi fascisti. Se non facciamo una distinzione netta, banalizziamo i genocidi fascisti e offuschiamo la già difficile definizione di fascismo.

Unterstützer*innen

Jonas Bischofberger (GISO Basilea Campagna), Annina Ingold (GISO Basilea Campagna), Sebastian Schmitt (GISO Basilea Campagna), Meo Suter (GISO Basilea Campagna)

A1-174-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-174-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 158 bis 160:

salvezza alla miseria (che lei stessa ha causato). L'arma del momento è una plethora di leggi: in Florida ~~vengono censurati libri~~, i repubblicani censurano i libri giudicati troppo sovversivi, in Svizzera l'UDC sta cercando di vietare per legge il gendering. Pezzo dopo pezzo, stanno cercando di

Begründung

Riformulazione.

A1-190-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-190-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

In Zeile 174:

~~**3. Le ricette di successo dell'UDC**~~

3. Come l'UDC riesce a imporre il suo discorso

Begründung

Il titolo "Le ricette di successo dell'UDC" sembrava troppo positivo e lontano dal significato politico del documento.

A1-191-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-191-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 175 bis 177:

L'UDC si considera un partito ~~anti-establishment e può venderci come tale, pur essendo esso stessa una parte rilevante dell'establishment.~~ che si oppone alle élite borghesi e si vende come tale, pur essendo esso stesso un partito appartenente a questa élite. Il fatto che questa mendacia appaia comunque autentica sembra inconcepibile a prima vista, ma del

Von Zeile 277 bis 279:

l'inclusione dei fascisti nelle strutture democratiche non porta a evitare il fascismo. Un chiaro esempio fu la decisione dell'~~039; establishment politico~~ 039; élite borghese di ~~inserire ne~~ eleggere al governo il fascista Mussolini.

In Zeile 374:

6.2 La sinistra è ~~anti-establishment~~ si deve opporre alle élite borghesi

Von Zeile 399 bis 402:

In definitiva, la sinistra deve riuscire a ~~dimostrare alla gente chi è l'establishment in questo Paese. Non è la sinistra a rappresentare l'élite in politica e in economia, ma la UDC insieme al PLR e al centro.~~ mostrare alla popolazione quali sono le vere élite politiche ed economiche in Svizzera: non è la sinistra ad esserlo, ma l'UDC insieme al PLR e al centro. Essere anti-establishment significa essere di sinistra. La politica di sinistra lavora dal

Begründung

Il termine establishment non è chiarissimo. Inoltre, abbiamo ritenuto importante utilizzare il termine élite borghese in questo articolo per sottolineare questo punto. Abbiamo quindi modificato tutte le occorrenze di questo termine.

A1-213-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-213-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 195 bis 197:

dell'estrema destra in Europa. Nel frattempo, anche partiti nazionalsocialisti come ~~l'INPD tedesco~~ il *Nationaldemokratische Partei Deutschlands (NPD)* stanno adottando elementi discorsivi dell'UDC: ~~Adad~~ esempio, la pecora nera, per la quale l'UDC è stata anche punita verbalmente dall'allora

Von Zeile 347 bis 349 einfügen:

assume un'ulteriore rilevanza. Quando in primavera il consigliere nazionale dell'UDC Andreas Glarner ha aperto la caccia al "Gender-Tag" (Giornata del genere), il sindaco PLR di Stäfa ha dato prova di spina dorsale attaccando frontalmente

Von Zeile 351 bis 353 einfügen:

La mancanza di demarcazione tra PLR e UDC per le elezioni del Consiglio nazionale è ancora più evidente. Dopo che la UD e il suo presidente Marco Chiesa le aveva richieste in modo trasversale, i due partiti correranno probabilmente

Begründung

Alcune modifiche per facilitare la comprensione del testo.

A1-218-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-218-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 200 bis 201:

guardare all'UDC come fonte di ispirazione e, così facendo, si entusiasma per l'iniziativa ~~razzista~~ islamofoba di divieto dei minareti, ad esempio.^[15]

Begründung

L'iniziativa era effettivamente razzista, e lo scopo di questa correzione non è quello di negarlo, ma era soprattutto islamofoba, e vale la pena sottolinearlo.

A1-350-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-350-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 327 bis 330:

all'UDC e ad altri movimenti estremisti di destra. L'UDC deve essere isolata, le sue politiche devono essere ~~smascherate come antiumane, gli attori sociali devono essere chiamati a rispondere delle loro azioni e, infine, deve essere creata una vera alternativa di sinistra.~~ denunciate come dannose per la società, mettendone gli/le* esponenti di fronte alle proprie responsabilità e creando infine un'autentica alternativa di sinistra.

Begründung

Questa formulazione risulta più chiara.

Positionspapier

Initiator*innen: Laura Fischer (GISO Zurigo)

Titel: PDE-340-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 331 bis 362:

Per un'alleanza di sinistra contro l'UDC e contro chi del centro borghese regge loro il gioco

~~Che l'UDC minacci molte libertà per le quali si è combattuto, e persino la democrazia nel suo complesso, è chiaro dai suoi obiettivi e dalla sua strategia. Per proteggere queste libertà e la democrazia, abbiamo bisogno di un muro contro la destra. Un'alleanza di forze democratiche, dalla sinistra al PLR, deve smettere di collaborare con l'UDC per isolarla e fermare la sua normalizzazione. Il voto contro Christoph Blocher nel 2007 da parte del PS, dei Verdi, del PPD e di parte dell'PLR dimostra come questo possa funzionare.~~^[28]

Dagli obiettivi e dalla strategia dell'UDC risulta chiaro che esso minaccia molte libertà per le quali si è combattuto, e la democrazia nel suo complesso. Com'è possibile, quindi, che in una democrazia come la Svizzera non ci sia una protesta, un'opposizione diffusa all'UDC e alle sue posizioni? I partiti dalla destra al centro borghese (PLR, Il Centro, Verdi Liberali, Partito Evangelico) hanno attualmente il 38,8% dei voti elettorali e quindi molto potere discorsivo. Potrebbero usarlo per combattere gli attacchi dell'UDC ai diritti fondamentali e alle strutture democratiche in modo coerente e trasversale. Finora, però, non sembra che si siano impegnati in questo senso. Purtroppo, questo non sorprende. I partiti democratici devono riconoscere che essi, e con essi la classe media sociale, sono il vero obiettivo delle politiche di destra e fasciste.^[29] ~~-Queste politiche dipendono dalla~~

~~conquista di questo elettorato o dei loro partiti per prendere il potere. Storicamente, la borghesia ha sempre deciso di collaborare con le forze fasciste. Quando il fascista Mussolini prese il potere in Italia, i partiti borghesi e conservatori gli tennero la staffa. Questi errori storici non devono essere ripetuti.~~

Un partito borghese di destra come il PLR non deve temere un'UDC forte, anzi ne beneficia direttamente. L'estrema destra, infatti, non rappresenta una minaccia per il capitalismo e i sistemi di oppressione esistenti. Al contrario, li rafforza con le sue politiche anti-umane. Nel capitalismo, lo Stato è soprattutto un mezzo per proteggere i profitti delle persone ricche, delle banche e delle imprese. La politica di destra non ha quindi alcun interesse in uno Stato democratico che possa resistere agli attacchi dell'estrema destra. Perché uno Stato del genere potrebbe diventare una minaccia per le persone per cui lavorano, ovvero chi profittatori del capitalismo, che vogliono portare avanti lo sfruttamento economico e accumulare ricchezza e potere indisturbati.

~~In un anno di elezioni, la questione della demarcazione o della cooperazione assume un'ulteriore rilevanza. Quando in primavera il consigliere nazionale dell'UDC Glarner ha aperto la caccia al "Gender-Tag" (Giornata del genere), il sindaco PLR di Stäfa ha dato prova di spina dorsale attaccando frontalmente Glarner.^[30] D'altro canto, molt* esponenti liberali sono rimasti in silenzio. La mancanza di demarcazione tra PLR e UDC per le elezioni del Consiglio nazionale è ancora più evidente. Dopo che la UD e il suo presidente Chiesa le aveva richieste in modo trasversale, i due partiti correranno probabilmente insieme in nove cantoni. Con ben cinque milioni di abitanti, questi nove cantoni rappresentano circa il 60% della popolazione svizzera! Il PLR sta quindi contribuendo in modo significativo all'ulteriore normalizzazione dell'UDC.~~

Anche i partiti e le organizzazioni che nel discorso pubblico vengono classificati come appartenenti al centro borghese non sono partner affidabili nella lotta contro il fascismo. Al centro di tutto questo c'è l'analisi secondo cui il centro borghese non è tanto una posizione politica indipendente quanto una posizione di compromesso con l'obiettivo di preservare lo status quo, che può essere facilmente tirato a destra. I partiti del centro borghese attenueranno le posizioni che sono al di fuori della finestra discorsiva della destra, ma non fermeranno né parteciperanno al costante spostamento del discorso verso destra. Non sono in grado di stabilire confini chiari e di permettere che si discuta con loro anche delle questioni più fondamentali, ad esempio in materia di clima, femminismo queer e diritti fondamentali delle persone in fuga, dove semplicemente non ci deve essere alcun compromesso. Così, il "centro politico" con il suo atteggiamento di compromesso sostiene lo status quo e l'oppressione sistematica che lo accompagna, che è il terreno di coltura per l'odio e l'odio da destra.

~~Deve accadere il contrario! I partiti borghesi non devono stringere collaborazioni e~~

~~congiunzioni di liste con l'UDC!~~

Nella lotta contro il fascismo, è importante rendersi conto che il fascismo non arriva al potere attraverso un grande colpo di stato contro le istituzioni, ma in modo costante attraverso di esse. Così come le democrazie non si disintegrano improvvisamente nella maggioranza, ma vengono erose in un processo costante ("arretramento democratico"). La comunicazione e le azioni dei partiti borghesi di centro suggeriscono che non hanno riconosciuto questo fatto o non vogliono riconoscerlo. Sembrano emulare un'ingenua convinzione di una naturale resistenza della società e delle istituzioni odierne al fascismo dopo l'atrocità del XX secolo. In questo modo, non solo sottovalutano il pericolo rappresentato dall'UDC e da altre organizzazioni di estrema destra, ma ne diventano anche complici, come è sempre avvenuto storicamente. Ad esempio, la presa del potere di Mussolini in Italia fu possibile solo con il sostegno dei partiti borghesi e conservatori. Sarebbe dovere delle forze borghesi di oggi non ripetere mai questi errori.

~~La rottura con l'UDC deve manifestarsi anche nella politica di tutti i giorni: un centro conservatore non deve impegnarsi nel discorso ostile ai gay dell'UDC e quindi banalizzarlo. Il PLR deve abbandonare la sua politica migratoria rigida per non sostenere indirettamente la xenofobia dell'UDC.~~

I partiti, le organizzazioni e le persone di sinistra possono cercare di responsabilizzare il centro borghese. Dobbiamo spiegare loro che di fronte al pericolo della destra non basta "non essere di destra" o cose simili, ma occorre un antifascismo attivo. Il punto fondamentale, tuttavia, è che la sinistra deve riconoscere che nella lotta contro il fascismo deve crescere non attraverso alleanze con i partiti di centro, ma dall'interno di se stessa.

Von Zeile 364 bis 373:

di esclusione dei partiti fascisti e dell'estrema destra. L'antifascismo fa parte dell'immagine di una società democratica. ~~Tuttavia, per~~ Per portare la lotta antifascista tra la popolazione, è necessaria una strategia adeguata ~~chiara~~ dei partiti ~~movimenti~~ di sinistra. ~~L'antifascismo non deve essere responsabilità solo della sinistra extraparlamentare~~ In ~~passato, le strutture extraparlamentari hanno svolto un lavoro antifascista di enorme importanza. Questo deve cambiare, perché l'antifascismo è qualcosa che riguarda tutt*~~ noi! ~~Per~~ raggruppare ~~riunire~~ le forze progressiste e antifasciste, è necessario organizzarle ~~con~~ in una nuova struttura. A tal fine, è ~~necessaria~~ necessario ~~formare~~ un'alleanza antifascista composta da partiti progressisti, ONG, sindacati ~~di sinistra, movimenti~~ e società civile! ^[31] civile! Questa alleanza ~~dovrebbe~~ deve rendere accessibile la lotta antifascista e darle la necessaria priorità. ~~Lo slogan è:~~

"L##DEL_END#####INS_START###L##INS_END#####039;antifascismo è
###INS_START###e rimane ###INS_END###un dovere###DEL_START### di tutt* i/le*
cittadin*!

Begründung

Il centro borghese non è mai stato un alleato nella lotta contro il fascismo e sarebbe ingenuo credere che possa mai diventarlo. I partiti, le organizzazioni e gli individui del centro borghese non riconoscono il pericolo rappresentato dall'estrema destra e, grazie alla loro disponibilità a scendere a compromessi con essa, ne diventano complici. Il centro borghese sostiene lo status quo e l'oppressione sistematica che lo accompagna, che costituisce il terreno di coltura per l'odio e l'agitazione della destra. Sperare di avere legami con i partiti borghesi non è solo inutile, ma negligente. Il nostro antifascismo deve riconoscere questo fatto e orientarsi verso una contro-resistenza forte, di sinistra, che possa crescere da sola.

A1-356-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri

Titel: A1-356-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 333 bis 336:

democrazia nel suo complesso, è chiaro dai suoi obiettivi e dalla sua strategia. Per proteggere queste libertà e la democrazia, abbiamo bisogno di un ~~muro~~ cordone sanitario contro ~~la~~ l'estrema destra.:

~~Un~~ ~~DEL_END~~ ~~#####INS_START~~ ~~###un~~ ~~INS_END~~ ~~####039~~; alleanza di forze democratiche, dalla sinistra ~~###DEL_START~~ ~~###al PLR~~, alla destra, che deve smettere di collaborare con l'UDC per isolarla e fermare la sua normalizzazione.

Begründung

Preferiamo utilizzare il termine "cordone sanitario", che sembra più appropriato. Riteniamo inoltre che l'espressione "da sinistra a destra" sia più inclusiva e universale e definisca meglio l'esclusione dell'UDC.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: PDE-349-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 339 bis 343:

~~I partiti democratici devono riconoscere che essi, e con essi la classe media sociale, sono il vero obiettivo delle politiche di destra e fasciste.~~ ^[29] ~~Queste politiche dipendono dalla conquista di questo elettorato o dei loro partiti per prendere il potere. Le politiche di destra e fasciste dipendono dalla conquista dei partiti borghesi e dei loro elettori per prendere il potere. I partiti borghesi devono rendersi conto che essi, e con essi il centro, sono i veri destinatari di questa politica.~~ ^[29] Storicamente, la borghesia ha sempre deciso di collaborare con le forze fasciste. Quando il fascista Mussolini prese il potere in Italia, i

Begründung

Nella versione originale del testo non era chiaro quale fosse l'"obiettivo". Accennando prima alle strategie della politica fascista e poi approfondendo ciò che i borghesi devono realizzare, diventa più facile da capire. Il termine classe media o è spesso criticato dal GISO, quindi dovrebbe essere sostituito da Mitte.

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-362-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 339 bis 343:

~~I partiti democratici devono riconoscere che essi, e con essi la classe media sociale, sono il vero obiettivo delle politiche di destra e fasciste. ^[29] -Queste politiche dipendono dalla conquista di questo elettorato o dei loro partiti per prendere il potere. I partiti borghesi devono riconoscere di essere il vero trampolino di lancio per l'ascesa al potere dell'estrema destra, perché dipende dal loro sostegno e dal loro elettorato.~~ Storicamente, la borghesia ha sempre deciso di collaborare con le forze fasciste. Quando il fascista Mussolini prese il potere in Italia, i

Begründung

La frase originale ci sembra sbagliata. A nostro avviso, i partiti borghesi non sono l'obiettivo della UDC.

PDE-365-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: PDE-365-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 353 bis 355 einfügen:

aveva richieste in modo trasversale, i due partiti correranno probabilmente insieme in nove cantoni^[xi]. Con ben cinque milioni di abitanti, questi nove cantoni rappresentano circa il 60% della popolazione svizzera! Il PLR sta quindi

Von Zeile 527 bis 528 einfügen:

(<https://www.watson.ch/schweiz/z%C3%BCrich/978146374-staefa-gemeindepraesident-nach-gender-tag-absage-veraergert>).

^[xi] <https://www.srf.ch/news/schweiz/wahlen-2023/nationalratswahlen-listenverbindungen-wer-verbindet-sich-mit-wem>

Begründung

Ha senso aggiungere una fonte.

Positionspapier

Initiator*innen: Timo Räbsamen, Leonie Schubiger, Anna Miotto, Jakub Walczak, Robin Eichmann

Titel: **PDE-383-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 370 bis 372:

un'alleanza antifascista composta da partiti progressisti, ONG, sindacati e società civile!^[31] civile! Questa alleanza dovrebbe rendere accessibile la lotta antifascista e darle la necessaria priorità. Lo slogan è: "L'antifascismo è un

Begründung

Nella risoluzione a cui si fa riferimento, la GISO ha chiesto un'alleanza antifascista di sinistra. Ciò ha poco a che fare con la posizione del presente documento. È problematico anche citare una fonte ma cambiarne la formulazione. Ad esempio, la risoluzione citata si riferisce ai partiti di sinistra, mentre il documento si riferisce ai partiti progressisti. La risoluzione citata dimostra in modo esemplare che questo documento di posizione non ha molto a che fare con la precedente posizione della GISO Svizzera.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa GISO Basilea Campagna

Titel: PDE-392-3-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 378 bis 382:

deve più essere l'UDC! Per questo, la sinistra deve recuperare il centro della società dall'egemonia dell'UDC e della destra.[Leerzeichen]La sinistra deve distinguersi come rappresentante del 99%, come ~~difensore~~rappresentante di chi lavora ~~e vive come~~ contadin* in montagna, di chi ~~lavora nell'assistenza~~costruisce i binari della ferrovia, degli/delle* infermier*, di chi ~~riceve il~~beneficia del welfare, del/la* sociolog* e del/la* fiduciari* in formazione. Deve creare alternative e prospettive alla politica

Begründung

Gli/le* student* sono sovrarappresentat* e chi lavora nell'ediliziai sottorappresentat*.

Positionspapier

Initiator*innen: GISO Berna Oberland, GISO Thun

Titel: **PDE-414-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia**

Antragstext

Von Zeile 402 bis 404 einfügen:

establishment significa essere di sinistra. La politica di sinistra lavora dal basso, dove la gente vive. Ciò significa un aspetto e un linguaggio chiari e comprensibili. La sinistra non deve dare l'impressione di fare politica solo a porte chiuse nella lontana Berna. A tal fine, deve essere

Begründung

È importante prestare particolare attenzione al nostro linguaggio, perché in questo caso ha lo stesso potere dei ruoli di genere.

A1-446-ITA

Positionspapier

Initiator*innen: Darius Boozarjomehri (GISO Vallese Romando)

Titel: A1-446-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 418 bis 419 löschen:

~~La direzione dei gruppi mediatici è responsabile tanto quanto i/le* giornalist*.~~ Inoltre, il Consiglio svizzero della stampa deve assumere una posizione più

Begründung

Questa frase ci sembra inutile perché, da un lato, non si critica la gestione dei giornali, ma piuttosto i/le* loro proprietari*.

In secondo luogo, i/le* giornalist* sono proletari soggetti ai dettami delle loro redazioni e al sistema di privatizzazione dell'informazione esistente in Svizzera.

Positionspapier

Initiator*innen: Timo Räbsamen, Leonie Schubiger, Jakub Walczak, Anna Miotto, Gian Lusti, Robin Eichmann

Titel: PDE-527-ITA zu A2: Perché l'UDC mette in pericolo la nostra libertà e la nostra democrazia

Antragstext

Von Zeile 516 bis 519:

^[26] ~~Ryser, Daniel. 2020. "Selber schuld, wer bei 'Onkel Dolf' an Adolf Hitler denkt". Republik.ch, 3. settembre 2020 (<https://www.republik.ch/2020/09/03/selber-schuld-wer-bei-onkel-dolf-an-adolf-hitler-denkt>~~

~~);~~
^[26] Renverse. 2020. "Le jeune UDS valaisan Léo Rouvinez fait la promotion d'une néo-nazie sur Facebook". 13 agosto 2020 (<https://renverse.co/infos-locales/article/le-jeune-udc-valaisan-leo-rouvinez-fait-la-promotion-d-une-neo-nazie-sur-2717>).

PDE-007

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-007: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Damit es klar ist das es sich auf den vorherigen Satz bezieht.

Antragstext

Von Zeile 6 bis 8:

als wären aktuell weder die bürgerlich-konservativen Parteien noch die europäische Linke in der Lage, ~~dem~~diesem Aufschwung etwas entgegenzusetzen. Mitten in dieser Entwicklung geht die SVP für die Nationalratswahlen sowohl mit Massvoll,

PDE-008

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-008: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 7 bis 10:

europäische Linke in der Lage, dem Aufschwung etwas entgegenzusetzen. Mitten in dieser Entwicklung geht die SVP für die Nationalratswahlen ~~sowohl~~ in einigen Kantonen mit Massvoll, geführt von einem Neonazi-Freund, ~~wie auch~~ und in anderen Kantonen mit der FDP Listenverbindungen ein. Diese Entwicklung steht exemplarisch für eine der stärksten Rechtsaussen-

Begründung

Genauer, die FDP und Massvoll sind nirgends in einer Listenverbindung.

PDE-009

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-009: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 8 bis 10:

dieser Entwicklung geht die SVP für die Nationalratswahlen sowohl mit Massvoll, geführt von ~~einem~~ Neonazi-Freund Nicolas Rimoldi, wie auch mit der FDP Listenverbindungen ein. Diese Entwicklung steht exemplarisch für eine der stärksten Rechtsausser-

Begründung

Besser verständlich, so wissen alle, von wem wir reden.

PDE-012

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-012: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Damit es ein korrekter Satz ist, kürzer ist und verständlicher wirkt.

Antragstext

Von Zeile 11 bis 13:

Parteien in Europa. Der SVP gelingt es, sowohl mit dem starken bürgerlichen Block als auch mit den demokratiefeindlichsten Strukturen zusammenzuspannen ~~und~~. Damit gewinnt damit möglicherweise die Wahlen im Herbst.

PDE-013

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-013: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 12 bis 13:

Block als auch mit den demokratiefeindlichsten Strukturen zusammenzuspannen und gewinnt damit **möglicherweise** **höchstwahrscheinlich** die Wahlen im Herbst.

Begründung

Die Formulierung "möglicherweise" klingt so, als wäre der Ausgang der Wahlen noch offen. Es ist jedoch fast sicher, dass die SVP im Oktober erneut die stärkste Partei wird.

PDE-015

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-015: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Der Sinn wird klarer. Es wird deutlicher dass es vor 20 Jahren passierte und immer noch ein historisches Ereigniss ist und nicht nur vor 20 Jahrenn ein historisches Ereignis war.

Antragstext

Von Zeile 14 bis 17:

Die SVP wuchs jedoch deutlich früher als neurechte Kräfte^[3] in anderen europäischen Ländern. Die Wahl von Christoph Blocher in den Bundesrat ~~stellte~~ vor 20 Jahren stellte ein historisches Ereignis der Schweizer Politik dar. Dieser Moment markierte den vorläufigen Höhepunkt des rasanten Aufstiegs der SVP von einer

PDE-024

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-024: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 23 bis 25:

Die SVP stellt eine Gefahr für die Demokratie und die Menschen in der Schweiz dar. Ihr Ziel ist eine ~~liberale~~unfreie, ausgrenzende Gesellschaft und eine Wirtschaftspolitik für die Reichsten. Ihre Strategien gleichen aktuell jenen der

Begründung

Verständlichkeit

PDE-028

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-028: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Komma fehlt.

Antragstext

Von Zeile 28 bis 29 einfügen:

Es ist an der Zeit, aufzuzeigen, wie gefährlich die SVP wirklich ist und was die demokratischen Parteien, die Zivilgesellschaft und insbesondere die Linke machen

PDE-034

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-034: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 34 bis 35 löschen:

Die SVP gründete sich 1971 aus ~~Teilen zweier kleiner Parteien~~, der Bauern-, Gewerbe- und Bürgerpartei (BGB) und der Demokratischen Partei (DP).^[1] Bis in

Begründung

Parteien, die mehr als 10% Wähler*innen erreichen, sind nicht wirklich kleine Parteien.

PDE-037

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-037: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Braucht das Komma nicht.

Antragstext

Von Zeile 36 bis 38 löschen:

die 1990er Jahre galt die SVP mit ca. 10 Wähler*innenprozenten und dem Themenschwerpunkt "Subventionen für die Landwirtschaft"; nicht als rechtspopulistische Partei. Die Parteiführung strebte zeitweise sogar eine

PDE-040

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-040: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 39 bis 42 löschen:

inhaltliche Positionierung zwischen den bürgerlichen Parteien und der SP an. In diesem parteiinternen Kampf gewann jedoch die Zürcher SVP[;] unter der Führung von Christoph Blocher[;] zugunsten einer klaren Ausrichtung am rechten Rand des Schweizer Parteienspektrums.^[2]

Begründung

Redaktioneller Antrag: Unnötige Kommas

A1-044-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-044-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 42 bis 43 einfügen:

[Christoph](#) Blocher wollte die SVP nicht als Ergänzung zu den bereits bestehenden

Von Zeile 50 bis 52 einfügen:

Autopartei waren als Klientelparteien^[5] nie in der Lage, eine breite Bevölkerung zu erreichen. [Christoph](#) Blocher und Co. schafften es innert wenigen Jahren einen Wähler*innenanteil von beinahe 30% zu erreichen. Nicht mehr nur Leute aus

Von Zeile 66 bis 68 einfügen:

die SVP 2007 mit einem Wähler*innenanteil von 29% ihr bisher historisch bestes Resultat erreicht hatte, wurde [Christoph](#) Blocher von den linken und teilweise bürgerlichen Parteien wieder abgewählt. Anstelle von ihm nahm die vergleichsweise gemässigte

Von Zeile 88 bis 90 einfügen:

ist, wie kaum ein Land in Europa. Auch heute, 30 Jahre nach der Übernahme der SVP durch [Christoph Blocher](#), gibt es keine klaren Anzeichen dafür, dass ihr Siegeszug gebrochen werden könnte. Von der SVP etablierte Begriffe wie Asylchaos,

Von Zeile 228 bis 230 einfügen:

ist: ihre Millionen für hetzerische Wahl- und Abstimmungskampagnen erhalten sie direkt von der Schweizer Wirtschaftselite, wie z.B. von [Christoph Blocher](#) selbst, von Walter Frey, Bankier Marcel Ospel, Financier Tito Tettamanti oder Martin

Von Zeile 252 bis 254 einfügen:

Gratiszeitungen. Markus Somm, FDP-Mitglied und ehemaliger Chefredaktor der «Basler Zeitung», hat für [Christoph Blocher](#) mit der Übernahme des «Nebelspaltes» mit mässigem Erfolg ein weiteres Medium auf nationalkonservative Linie gebracht. ^[20]

Begründung

Vereinheitlichung der Verwendung des Namens Christoph Blocher für die Kohärenz

PDE-047

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-047: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 46 bis 48:

Beitritt. Mit dem Nein zu mehr europäischer Integration, entgegen der Meinung aller anderen Bundesratsparteien, erklärte sich die SVP zur **Avantgarde** **Vorreiterin** der Polit-Opposition. Frühere rechtsaussen Parteien, wie die Nationale Aktion

Begründung

besser verständlich

PDE-060

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-060: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Es ist ein hypothetischer Satz.

Antragstext

Von Zeile 59 bis 61:

Schweizer Volk" gegen die Classe Politique und den „Untergang der Schweiz“ wehren **mussmüsse**. Der Untergang kommt laut der SVP von einer Bedrohung durch feindliche Mächte innerhalb und ausserhalb der Schweiz. Auch wenn die Partei

PDE-068

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-068: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Genitiv

Antragstext

Von Zeile 67 bis 69:

Resultat erreicht hatte, wurde Blocher von den linken und teilweise bürgerlichen Parteien wieder abgewählt. ~~Anstelle von ihm~~ An seiner Stelle nahm die vergleichsweise gemässigte SVPLerin Eveline Widmer-Schlumpf die Wahl an, wodurch sie aus der SVP

PDE-072

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-072: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 71 bis 73 einfügen:

Wähler*innenprozenten ein. In den nächsten Jahren festigte die SVP ihre Position als vermeintliche Oppositionsführerin mit Hilfe von Initiativen^[6] gegen die sogenannte Koalition der Vernunft (Mitte, FDP, SP). Dabei baute sie ihre diskursive Macht

Begründung

Entgegen ihrer Eigendarstellung ist die SVP (welche seit 1999 die wähler*innenstärkste Partei in der Schweiz ist) nicht Teil einer "Opposition". Dies sollte klar aufgezeigt werden.

PDE-075

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-075: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 74 bis 76 einfügen:

aus, die sie auf allen Ebenen nutzt, sei es als Teil der Regierung oder um sich als Vertrauensanker für die arbeitende Bevölkerung auszugeben. 2009 wurde eine antiislamische SVP-Initiative angenommen, die den Bau von Minaretten verbietet. 2010 wurde die Ausschaffungsinitiative angenommen, womit die SVP die Ausschaffung "krimineller"

Begründung

Die Minarettinitiative ist ein zu grosser Erfolg der SVP, um ihn hier auszuklammern. Das wird auch später im Papier so benannt. Ausserdem wollen wir hervorheben, dass die SVP ganz spezifisch antiislamische Inhalte verbreitet und nicht nur im Allgemeinen fremdenfeindliche Inhalte.

PDE-076

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-076: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Die SVP fordert mit der Initiative die Ausschaffung und nicht mit der Annahme der Initiative. "In der" macht es klarer als "womit".

Antragstext

Von Zeile 75 bis 77:

als Vertrauensanker für die arbeitende Bevölkerung auszugeben. 2010 wurde die Ausschaffungsinitiative angenommen, ~~womit~~in der die SVP die Ausschaffung "krimineller" Ausländer*innen forderte. 2014 gewann die SVP die Masseneinwanderungsinitiative,

PDE-080

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-080: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 79 bis 81 einfügen:

welche auf die wortgenaue Umsetzung der Ausschaffungsinitiative beharrte, wurde 2016 abgelehnt. 2018 wurde auf Initiative der SVP ein Verhüllungsverbot angenommen, mit dem die Partei ihre Islamfeindlichkeit als Feminismus verpackte. 2021 verhinderte die Partei mit ihrer Kampagne gegen das CO2-Gesetz den dringend notwendigen Klimaschutz. Während der Covid-Pandemie

Begründung

Das Verhüllungsverbot zeigt die strategische Bandbreite auf, mit der die SVP ihre rassistischen Inhalte an die Bevölkerung zu bringen versucht. Am Beispiel des Verhüllungsverbots wird klar, dass die SVP "Frauenthemen" instrumentalisiert, um ihre islamfeindlichen Ziele zu erreichen und ihren Kulturkampf weiterzuführen. Diese Initiative sollte in der Auflistung nicht fehlen.

PDE-090

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-090: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 89 bis 91 einfügen:

SVP durch Blocher, gibt es keine klaren Anzeichen dafür, dass ihr Siegeszug gebrochen werden könnte. Von der SVP etablierte oder angeeignete Begriffe wie Asylchaos, Asylanten, Eigenverantwortung, Sicherheit, Arbeit, Wettbewerb, Sonderfall

Begründung

Der Arbeits- oder Demokratiebegriff wird auch stark von links geprägt, Stichwort Care-Arbeit und Demokratieinitiativen. Deshalb sollten wir es nicht so darstellen, als würde die SVP allein diese Begriffe prägen.

PDE-093

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-093: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 92 bis 93 löschen:

Schweiz oder Demokratie zeigen die diskursive Macht der Partei. Im Herbst 2023 könnte die SVP gemäss Umfragen erneut ~~1.5 Prozentpunkte~~ zulegen. [□]

Begründung

Es macht unserer Ansicht nach keinen Sinn, eine konkrete Umfrage/Prozentzahl zu zitieren, zumal mittlerweile weitere Umfragen vorliegen und diese Umfragen meist einen gewissen Fehlerbereich haben.

PDE-097

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-097: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Komma fehlt. Falls die SVP in ihrem Zitat auch den Kommafehler hatte diesen übernehmen.

Antragstext

Von Zeile 96 bis 98 einfügen:

Die SVP will nach eigenen Angaben "eine freie, sichere, lebenswerte und weltoffene Schweiz, die bleibt, wie sie ist".^[8] Dass dieses Kredo fundamental gegen die Politik der selbsternannten Volkspartei spricht, wird klar, wenn man

PDE-097-2

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-097-2: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 96 bis 98:

Die SVP will nach eigenen Angaben "eine freie, sichere, lebenswerte und weltoffene Schweiz, die bleibt wie sie ist"^[8]. Dass dieses **KC**redo fundamental gegen die Politik der selbsternannten Volkspartei spricht, wird klar, wenn man

Begründung

Bitte zweimal gleich schreiben.

PDE-107

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-107: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Singular, weil es bezieht sich auf die Partei.

Antragstext

Von Zeile 106 bis 108:

Fakt ist auch: Die Partei verschleiert seit jeher, für wen sie eigentlich Politik machent, nämlich nicht für die Mehrheit der Menschen in diesem Land, sondern für das Kapital. Die Partei fährt seit Jahren einen klaren Kurs:

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO Baselland (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-110: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 109 bis 111 einfügen:

Steuersenkung für Unternehmen und reiche Privatpersonen und rigoroser Sozialstaatsabbau für den Rest der Bevölkerung unter dem Deckmantel der "Eigenverantwortung". Die SVP schafft es jedoch gekonnt, die eigens verursachte Misere anderen in die Schuhe zu schieben.

Begründung

Oben wird Eigenverantwortung als ein von der SVP etablierter Begriff ohne weiteres Beispiel erwähnt. Deshalb möchten wir hier den Sozialstaatsabbau mit der dazugehörigen diskursiven Strategie (dem Verweis auf die Eigenverantwortung) verknüpfen.

A1-122-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-122-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 116 bis 117:

Welche Ideologie(n) sich hinter ihren ~~fadenscheinigen Phrasen~~ Diskursen wirklich verbergen, lässt sich relativ einfach entlarven. So wollte eine Motion von SVP-

PDE-119

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-119: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

klarere Formulierung

Antragstext

Von Zeile 118 bis 120 einfügen:

Nationalrat Andreas Glarner 2020 die "Antifa" als terroristische Organisation einstufen lassen. Wenn eine Partei wie die SVP Widerstand gegen Faschismus verbieten und höchstgradig kriminalisieren will, kann man vermuten, welches Gedankengut sich

A1-125-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-125-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 119 bis 121:

einstufen lassen. Wenn eine Partei Widerstand gegen Faschismus verbieten und höchstgradig kriminalisieren will, kann man **vermutensich vorstellen**, welches Gedankengut sich in den Reihen der SVP finden lässt.

Begründung

Verdeutlichung des Satzen

PDE-128

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-128: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Kommafehler

Antragstext

Von Zeile 127 bis 129 löschen:

Politiker einen Vorstoss zum künftigen Verbot solcher Veranstaltungen ein.^[10] Die SVP schliesst sich mit diesem Fokus, der aktuellen Strategie der extremen Rechten in den USA und Europa an. Die sogenannte "Wokeness" wird mittlerweile

A1-136-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-136-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 130 bis 133 löschen:

als Virus betitelt. Was damit impliziert wird: Queers, non-binäre und trans Personen hätten keine Existenzberechtigung, ~~denn Viren müssen ausgerottet werden~~. Die SVP predigt Freiheit, während sie gleichzeitig einen Vorschlag zur Einschränkung der Abtreibungsrechte einbringt. Der Partei geht es darum, mit

Begründung

Der Satz in seiner derzeitigen Bedeutung könnte den Eindruck erwecken, dass es die queeren, nicht-binären und trans Personen sind, die als Virus bezeichnet werden, obwohl es die "Wokeness" ist. Diese Änderung macht den Satz klarer.

PDE-134

Positionspapier

Initiator*innen: Andri Meyer (Juso Solothurn)

Titel: **PDE-134: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 133 bis 135 einfügen:

Einschränkung der Abtreibungsrechte einbringt. Der Partei geht es darum, mit allen Mitteln Menschen aus unserer Gesellschaft auszuschliessen und diese zu spalten. Sie blockiert dabei nicht nur dringend benötigte Fortschritte, sondern greift auch bereits

Begründung

Die Spaltung der Gesellschaft durch Bürgerliche ist Fakt und für diese eine Notwendigkeit. Lässt sich da toll ergänzen. :-D

Unterstützer*innen

Meli Del Fabro (JUSO AG)

PDE-134-2

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-134-2: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 133 bis 135 einfügen:

Einschränkung der Abtreibungsrechte einbringt. Der Partei geht es darum, mit allen Mitteln Menschen aus unserer Gesellschaft auszuschliessen und als Bedrohung darzustellen. Sie blockiert dabei nicht nur dringend benötigte Fortschritte, sondern greift auch bereits

Begründung

Das Ziel der SVP ist aktuell nicht nur der Ausschluss von Menschen, sondern aktiv andere zu diskreditieren und neue Feindbilder zu schaffen. So soll von den Widersprüchen der eigenen Politik, also vom Klassenkampf von oben, abgelenkt werden.

PDE-140

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-140: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Die Formulierung wirkt besser.

Antragstext

Von Zeile 139 bis 141:

verschiedenen Ländern die komplette Macht ergriffen haben. Nach Ende des Zweiten Weltkrieges ~~begann man zu versuchen~~ begannen die Versuche, diese Strategien der Machtergreifung und die entsprechenden Ideologien fassbar zu machen. Bis heute gibt es

PDE-146

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-146: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Singular, es bezieht sich auf eine.

Antragstext

Von Zeile 145 bis 147 löschen:

Ideologie zugrunde liegt und eine länderübergreifende, gewaltvolle Massenmobilisierung~~en~~ angestrebt wird, welche schlussendlich in Terror mündet, ist jedoch grösstenteils anerkannt. Ausserdem versuchen sich faschistische

PDE-151

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-151: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Kommafehler

Antragstext

Von Zeile 150 bis 152 einfügen:

Die aktuelle Forschung zu rechtsradikalen bis rechtsextremen Parteien in Europa, wie der AfD oder dem Rassemblement National, kommt zum Schluss, dass die rassistischen, nationalistischen und antidemokratischen Ideologien und

Positionspapier

Initiator*innen: Clara Bonk (JUSO Baselland)

Titel: **PDE-161: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 160 bis 168:

Taktiken und Strategien von gefährlichen rechtsextremen Ideologien und Bewegungen passen sich nämlich auch ihrer Zeit an. ~~Der wütende und gewaltbereite Mob muss heute nicht mehr durch die Strassen ziehen. Der neue Faschismus kommt aufgeräumt und schön angezogen daher, die Ausübung von Gewalt hat sich verbürokratisiert und vor allem institutionalisiert. Die neue Rechte stiftet Chaos und profitiert anschliessend von den Ängsten der Bevölkerung. Sie inszeniert sich nicht nur als Alternative, sondern als einzige Rettung in der von ihr eigens verursachten Not.~~ Hetze, Hass und Gewalt verlagern sich vom offen gewaltbereiten Mob auf der Strasse in die Unsichtbarkeit des Internets. Wo sie sichtbar sind, zeigen sich neue Entwicklungen hin zum Faschismus aufgeräumt und schön angezogen. Die neue Rechte sät Ängste gegen marginalisierte Gruppen und stiftet gleichzeitig Misstrauen in Demokratie, Medien und Politik. Dieses Chaos nutzt sie schamlos aus: Sie inszeniert sich nicht nur als Alternative, sondern als einzige Rettung in der von ihr eigens verursachten Not. So wird sie zur Wegbereiterin für mögliche faschistische Entwicklungen. Die Waffe der Stunde sind Schwälle an Gesetzen, in Florida werden Bücher zensiert, in der Schweiz versucht die SVP das Gendern

Begründung

Der Abschnitt zieht zu viele Parallelen zwischen den Gewalttaten des

geschichtlichen Faschismus und der Gegenwart in der Schweiz. Ausserdem bleibt sehr unklar, inwiefern sich die Gewalt des “wütenden und gewaltbereiten Mobs” des vorhergehenden Satzes mittlerweile verbürokratisiert und institutionalisiert haben soll. Offensichtlich existieren systemische und institutionalisierte Diskriminierung und Gewalt, diese aber als neuen Faschismus zu bezeichnen, scheint uns sehr weit hergeholt. Dies vor allem da der Prozess der Verbürokratisierung und Institutionalisierung in diesem Satz als abgeschlossen dargestellt wird.

Wir sollten klarstellen, dass wir nicht im Faschismus leben, sehr wohl aber den Beginn faschistischer Entwicklungen erleben. Wenn wir hier nicht scharf trennen, verharmlosen wir faschistische Völkermorde und verwischen die ohnehin schon schwierige Definition von Faschismus.

Unterstützer*innen

Jonas Bischofberger (JUSO Baselland), Annina Ingold (JUSO Baselland), Sebastian Schmitt (Juso Baselland), Meo Suter (Juso Baselland), Jas Stebler (JUSO Baselland)

A1-174-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-174-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 167 bis 169:

von ihr eigens verursachten Not. Die Waffe der Stunde sind Schwälle an Gesetzen, in Florida ~~werden Bücher zensiert~~ zensieren die Republikaner Bücher, die als zu subversiv angesehen werden, in der Schweiz versucht die SVP das Gendern per Gesetz zu verbieten. Stück für Stück versuchen diese Kräfte damit, die

Begründung

Umformulierung des Satzes

PDE-172

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-172: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 172 bis 173 löschen:

Das Ziel der SVP ist schlussendlich eine, nach ihren Kriterien definierte, normierte Gesellschaft. Wer nicht dem erwünschten Menschenbild entspricht

Begründung

Redaktioneller Antrag: Keine Kommas nötig.

PDE-178

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-178: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

akkusativ

Antragstext

Von Zeile 177 bis 179:

während gleichzeitig eine Wirtschaftspolitik im Interesse des Kapitals und damit gegen das "Volke" vorangetrieben wird. Wenn man sich anschaut, wie faschistische Kräfte vorgegangen sind^{[5][6]}, muss man befürchten, dass auch die SVP, welche

A1-190-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-190-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

In Zeile 184:

~~**3. Die Erfolgsrezepte der SVP**~~

3. Wie die SVP ihren Diskurs durchgesetzt hat

Begründung

Der Titel **Das Erfolgsrezept der SVP** wirkt (im Französischen) zu positiv und weit weg von der politischen Aussage dieses Papiers.

A1-191-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: A1-191-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet

Antragstext

Von Zeile 185 bis 187:

Die SVP sieht sich als ~~Anti-Establishment-Partei und kann sich als solche verkaufen, obwohl sie selbst einen relevanten Teil des Establishments ausmacht.~~ Partei, die sich gegen die bürgerlichen Eliten stellt und verkauft sich als solche, obwohl sie selbst in erster Linie zu diesen Eliten gehört. Dass diese Verlogenheit trotzdem authentisch wirkt, scheint auf den ersten Blick

Von Zeile 288 bis 290:

demokratischen Strukturen nicht zur Abwendung von Faschismus führt, zeigt die italienische Geschichte, als ~~das politische Establishment~~ die bürgerliche Elite den faschistischen Mussolini in die Regierung gewählt hatte.

In Zeile 386:

6.2. Die Linke ~~ist Anti-Establishment~~ stellt sich gegen die bürgerlichen Eliten

Von Zeile 410 bis 414:

Schlussendlich muss es die Linke schaffen, den Menschen aufzuzeigen, wer ~~das Establishment in diesem Land ist. Nicht die Linke stellt die Elite in Politik und Wirtschaft, sondern die SVP gemeinsam mit dem Freisinn und der Mitte. Anti-Establishment heisst links sein.~~ tatsächlich die politische und wirtschaftliche Elite in der Schweiz bildet: nicht sie, sondern die SVP gemeinsam mit dem Freisinn und der Mitte. Gegen das System sein, heisst links sein. Linke Politik funktioniert von unten her, dort wo die Menschen leben. Die Linke darf nicht den Eindruck erwecken, nur im fernen

Begründung

Der Begriff Establishment ist (im Französischen) nicht klar. Außerdem erschien es uns wichtig, in diesem Papier den Begriff "bürgerliche Elite" zu verwenden, um dieses Element zu betonen. Wir haben daher alle Stellen, an denen dieser Begriff vorkommt, geändert.

PDE-195

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-195: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 194 bis 196 löschen:

logisch oder wahr sein, damit sie gesamtgesellschaftlich akzeptiert und geglaubt werden.
Durch gezielte Kommunikation auf verschiedensten Ebenen ~~en~~ der Gesellschaft, schafft
es die SVP ihre Ideologie zu verbreiten und zwar so, dass

Begründung

redaktionell

A1-213-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-213-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 207 bis 209:

bezeichnet wird. Mittlerweile übernehmen auch nationalsozialistische Parteien wie die ~~NPD~~ Nationaldemokratische Partei Deutschlands (NPD) diskursive Elemente der SVP: ~~So beispielsweise zum Beispiel~~ das schwarze Schaf, für welches die SVP auch mündlich vom damaligen UNO-Sonderberichtersteller für

Von Zeile 357 bis 359 einfügen:

Im Wahljahr erhält die Frage über die Abgrenzung oder Zusammenarbeit eine zusätzliche Relevanz. Als SVP-Nationalrat Andreas Glarner im Frühling eine Hetzjagd auf einen "Gender-Tag" eröffnete, zeigte der FDP-Gemeindepräsident von Stäfa

Begründung

Verschiedene Änderungen, um das Verständnis des Textes zu erleichtern.

A1-218-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-218-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 211 bis 213:

Rassemblement National, allen voran Marine Le Pen, schaut gerne bei der SVP ab und schwärmt dabei beispielsweise von der ~~rassistischen~~ islamfeindlichen Minarettverbotsinitiative.^[15]

Begründung

Die Initiative war rassistisch, was mit dieser Korrektur nicht bestritten werden soll, aber sie war vor allem islamfeindlich, und es ist gut, daran zu erinnern.

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-232: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 231 bis 234:

Ebner.^[17] Genau dies gilt es zu übertünchen. Das typische Credo dabei lautet deshalb “**wirWir** gegen die anderen”, “**wirWir** das Volk”.

Damit das nach den Kriterien der SVP definierte “**sSchweizer Volk**” auch vertreten werden kann, müssen die Menschen sich diesem “wir” zugehörig fühlen. Diese

Begründung

Die beiden in Anführungszeichen stehenden "Wir" müssen (aufgrund der Anführungszeichen) gross geschrieben werden, ebenso das "Schweizer Volk"

PDE-245

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-245: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 245 bis 246 einfügen:

Die Stimmungsmache gegen [oben](#) genannte Gruppen wird neben den bekannten SVP-Plakatkampagnen zu einem relevanten Teil über die Medien verbreitet. Anfang der

Begründung

Spezifizierung, welche genannten Gruppen gemeint sind, da dies ansonsten nach Beginn eines neuen Abschnitts verwirren könnte.

PDE-272

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-272: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Wort fehlt

Antragstext

Von Zeile 271 bis 273 einfügen:

Narrative übernimmt, dann ist das zutiefst besorgniserregend.^[24] Die Partei schafft es mit ihrer Strategie offensichtlich Schritt für Schritt, rechtsextreme Inhalte zu festigen.

PDE-280

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-280: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 279 bis 281:

bei der jungen Tat weiterführt^[25] oder andere Exponent*innen, welche Neonazi-**Propagnada****Propaganda** von C18 und Co. im Netz teilen.^[26] Trotzdem schafft es die Partei, als bürgerliche Volkspartei gelesen zu werden. Dies liegt daran, dass die SVP

Begründung

redaktionell

PDE-304

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-304: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Kommafehler

Antragstext

Von Zeile 303 bis 305 einfügen:

Partei schafft die SVP eine beispiellose Normalisierung von rechtsextremen Positionen. Wegen ihrer Grösse und ihrem Erfolg versuchen bürgerliche Parteien, sich mit der SVP anzubandeln und gewisse Strategien zu übernehmen. So geht die

A1-328-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-328-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 316 bis 318 löschen:

Economiesuisse, der Arbeitgeber*innen- und Gewerbeverband mit dem Bauernverband zu einer ~~dreckigen Geld&Gülle~~-Allianz zusammengeschlossen. Ziel der Allianz ist, die rechtskonservative Dominanz im Herbst 2023 noch weiter auszubauen.

Begründung

Der Ausdruck "Geld&Gülle" erscheint uns nicht relevant und in seiner Grundhaltung klassistisch. In diesem Papier geht es nicht darum, die Bauern zu beleidigen, sondern darum, dass diejenigen, die die Bauern verteidigen, jene sind, die am wenigsten Mist an den Stiefeln haben.

A1-350-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-350-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 337 bis 339:

und anderen rechtsextremen Akteur*innen kompromisslos entgegenstellen. Dafür gilt es, die SVP zu isolieren, ihre Politik als **menschenfeindlich** **schädlich für die Gesellschaft** zu entlarven, gesellschaftliche Akteur*innen in die Verantwortung zu nehmen und nicht zuletzt

Begründung

Die Formulierung "menschenfeindlich" erscheint uns zu unklar.

Positionspapier

Initiator*innen: Laura Fischer (JUSO ZH)

Titel: PDE-340: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet

Antragstext

Von Zeile 340 bis 373:

6.1.

~~6.1. Für eine demokratische Allianz gegen Rechts~~

Für eine linke Allianz gegen die SVP und ihre Steigbügelhalter*innen aus der bürgerlichen Mitte

~~Aus ihren Zielen und ihrer Strategie wird deutlich, dass die SVP viele erkämpfte Freiheiten, ja die Demokratie als Ganzes bedroht. Zum Schutz dieser Freiheiten und der Demokratie brauchen wir eine Brandmauer gegen Rechts. Eine Allianz der demokratischen Kräfte von der Linken bis zur FDP muss die Zusammenarbeit mit der SVP beenden, um sie zu isolieren und ihre Normalisierung zu stoppen. Die Abwahl von Christoph Blocher 2007 durch SP, Grüne, CVP und Teile der FDP zeigt in Ansätzen, wie dies funktionieren kann.~~^[28]

Aus ihren Zielen und ihrer Strategie wird deutlich, dass die SVP viele erkämpfte Freiheiten, ja die Demokratie als Ganzes bedroht. Wie kann es also sein, dass in einer angeblich beispiellos intakten Demokratie wie der Schweiz der Aufschrei, der breite Widerstand gegen die SVP und ihre Positionen ausbleibt? Die Parteien von rechts bis zur bürgerlichen Mitte (FDP, die Mitte, Grünliberale, EVP) vereinen aktuell 38.8% der Wähler*innenstimmen und somit viel diskursive Macht auf sich. Diese könnten sie nutzen, um Angriffe der SVP auf Grundrechte und auf

demokratische Strukturen konsequent und parteiübergreifend zu bekämpfen. Bisher scheinen sie diesbezüglich jedoch keinerlei Bestrebungen zu haben. Leider erstaunt das kaum.

Die bürgerlichen Parteien müssen erkennen, dass sie und mit ihnen die gesellschaftliche Mittelschicht das eigentliche Ziel rechter und faschistischer Politik sind.^[29] Diese Politik ist für eine Machtübernahme nämlich auf den Gewinn dieser Wähler*innen oder ihrer Parteien angewiesen. Historisch hat das Bürgertum immer wieder darüber entschieden, welche Macht faschistische Kräfte erhalten. Bei der Machtübernahme durch den faschistischen Mussolini in Italien hielten ihm die bürgerlichen und konservativen Parteien den Steigbügel. Diese historischen Fehler dürfen nie wiederholt werden.

Eine rechtsbürgerliche Partei wie die FDP muss sich nicht von einer starken SVP fürchten, sie profitiert sogar direkt davon. Denn die extreme Rechte stellt für den Kapitalismus und die vorhandenen Unterdrückungssysteme keine Gefahr dar. Im Gegenteil, sie stärkt mit ihrer menschenfeindlichen Politik eben diesen. Im Kapitalismus ist der Staat primär ein Mittel, um die Profite der Reichen, der Banken und Konzerne zu schützen. Rechtsbürgerliche Politiker*innen haben deshalb kein Interesse an einem demokratischen Staat, der den Angriffen der extremen Rechten standhält. Denn ein solcher könnte auch zur Bedrohung für ihre Klientel werden, den Profiteur*innen des Kapitalismus, die ungestört wirtschaftliche Ausbeutung betätigen und Reichtum und Macht anhäufen wollen.

Im Wahljahr erhält die Frage über die Abgrenzung oder Zusammenarbeit eine zusätzliche Relevanz. Als SVP-Nationalrat Glarner im Frühling eine Hetzjagd auf einen "Gender-Tag" eröffnete, zeigte der FDP-Gemeindepräsident von Stäfa Rückgrat, indem er Glarner frontal angriff.^[30] Auffällig viele freisinnige Exponent*innen blieben hingegen stumm. Noch krasser zeigt sich die fehlende Abgrenzung bei den Listenverbindungen zwischen der FDP und der SVP für die Nationalratswahlen. Nachdem SVP-Chiesa solche Verbindungen flächendeckend gefordert hatte, treten die beiden Parteien in voraussichtlich neun Kantonen gemeinsam an. Diese neun Kantone mit zusammen etwas mehr als fünf Millionen Einwohner*innen machen rund 60% der Schweizer Bevölkerung aus! Damit trägt die FDP massgeblich zur weiteren Normalisierung einer radikalisierten SVP bei.

Auch die Parteien und Organisationen, die in öffentlichem Diskurs der bürgerlichen Mitte zugeordnet werden, sind keine verlässlichen Partner*innen im Kampf gegen den Faschismus. Zentral hierfür ist die Analyse, dass die bürgerliche Mitte weniger eine eigenständige politische Position, als eine Kompromisshaltung mit dem Ziel der Erhaltung des Status Quo ist, die sich problemlos nach rechts ziehen lässt. Die Parteien der bürgerlichen Mitte werden Positionen, die rechts ausserhalb des

Diskursfensters stehen zwar abschwächen, die stetige Diskursverschiebung nach rechts aber nicht aufhalten bzw. sogar mitmachen. Sie sind nicht fähig, klare Grenzen zu setzen und lassen selbst über grundlegendste Themen mit sich diskutieren, z.B. in den Bereichen Klima, Queerfeminismus und Grundrechte von Menschen auf der Flucht, in denen es schlicht und einfach keine Kompromisse geben darf. Somit stützt die "politische Mitte" mit ihrer Kompromisshaltung den Status quo und die damit einhergehende systematische Unterdrückung, welche den Nährboden für den Hass und die Hetzte von Rechts bildet.

~~Das Gegenteil muss geschehen! Die Bürgerlichen Parteien dürfen keine Listenverbindungen mit der SVP eingehen!~~

Im Kampf gegen den Faschismus ist es wichtig zu erkennen, dass dieser nicht durch einen grossen Putsch gegen die Institutionen, sondern stetig und gerade durch sie an die Macht kommt. So wie Demokratien mehrheitlich nicht plötzlich zerfallen, sondern in einem stetigen Prozess erodiert werden ("democratic backsliding"). Die Kommunikation und Handlungen der bürgerlichen Mitteparteien lässt darauf schliessen, dass sie dies nicht erkannt haben oder nicht erkennen wollen. Sie scheinen einem naiven Glauben nach einer natürlichen Resistenz der heutigen Gesellschaft und Institutionen gegen den Faschismus nach dem Gräuel des 20. Jahrhunderts nachzueifern. Dadurch unterschätzen sie nicht nur die Gefahr, die von der SVP und anderen rechtsextremen Organisationen ausgeht, sondern werden zu deren Steigbügelhalter*innen, wie dies historisch auch stets der Fall war. So war beispielsweise die Machtübernahme durch Mussolini in Italien nur durch die Unterstützung der bürgerlichen und konservativen Parteien möglich. Es wäre die Pflicht der heutigen bürgerlichen Kräfte, diese Fehler nie wieder zu wiederholen.

~~Ein Bruch mit der SVP muss sich auch im politischen Alltag zeigen: eine konservative Mitte darf sich nicht auf den queerfeindlichen Diskurs der SVP einlassen und ihn damit verharmlosen. Die FDP muss ihre harte Migrationspolitik beenden, um nicht indirekt den Rassismus der SVP zu unterstützen.~~

Linke Parteien, Organisationen und Einzelpersonen können versuchen, die bürgerliche Mitte zur Verantwortung zu ziehen. Wir müssen ihnen erklären, dass es angesichts der Gefahr von Rechts nicht reicht "selber nicht rechts" o.Ä. zu sein, sondern es einem aktiven Antifaschismus bedarf. Unter dem Strich muss die Linke jedoch anerkennen, dass sie im Kampf gegen den Faschismus nicht durch Allianzen mit den Mitteparteien, sondern aus sich selbst wachsen muss.

Von Zeile 377 bis 385:

demokratischen Gesellschaft. Um den antifaschistischen Kampf in die breite Bevölkerung zu tragen, braucht es ~~jedoch auch~~ eine entsprechende Strategie der linken ~~Parteien~~ Bewegungen. ~~Antifaschismus darf nicht mehrheitlich in der Verantwortung~~ In der ausserparlamentarischen Linken liegen Vergangenheit haben primär ausserparlamentarische Strukturen enorm wichtige antifaschistische Arbeit geleistet. Das darf nicht so bleiben, denn Antifaschismus geht uns alle etwas an! Um die progressiven, antifaschistischen Kräfte zu bündeln, braucht es eine Organisierung in einer neuen Struktur. Dafür muss eine Antifaschistische Allianz bestehend aus progressiven linken Parteien, NGOs Bewegungen, Gewerkschaften und der Zivilgesellschaft her! ^[31] her! Diese Allianz soll den antifaschistischen Kampf zugänglich machen und ihm die nötige Priorität einräumen. ~~Die Parole~~ Es gilt: "Antifaschismus ist Bürger*innenpflicht und bleibt Pflicht!"

Begründung

Die bürgerliche Mitte war noch nie eine Verbündete im Kampf gegen den Faschismus und es wäre naiv zu glauben, dass sie das je werden kann. Parteien, Organisationen und Personen der bürgerlichen Mitte verkennen die Gefahr, die von der extremen Rechten ausgeht und werden durch ihre Kompromissbereitschaft mit ihnen zu Steigbügelhalter*innen. Die bürgerliche Mitte stützt den Status Quo und die damit einhergehende systematische Unterdrückung, welche den Nährboden für den Hass und die Hetze von Rechts bildet. Auf Verbindungen mit den Bürgerlichen zu hoffen ist nicht nur aussichtslos, sondern fahrlässig. Unser Antifaschismus muss diese Tatsache anerkennen und sich auf eine starke, linke Gegenwehr ausrichten, die selber wachsen kann.

Unterstützer*innen

Robin Eichmann (JUSO St. Gallen), Anna (JUSO Kanton St.Gallen), Fernando Frauenfelder (JUSO Stadt Zürich), Léonie Schubiger (JUSO Kanton St.Gallen), Jakub Walczak (JUSO Stadt Bern), Finn Wehrli (JUSO Stadt Zürich), Céline Demierre (JUSO Zürich Unterland), Jan Suter (JUSO Stadt Zürich), Gian Lusti (JUSO Kanton Zürich)

A1-356-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-356-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 343 bis 347:

Freiheiten, ja die Demokratie als Ganzes bedroht. Zum Schutz dieser Freiheiten und der Demokratie brauchen wir eine **Brandmauer** **Abgrenzung** gegen **Rechts**. **die extreme Rechte**: Eine Allianz der demokratischen Kräfte von der Linken bis zur **FDP** **muss** **Rechten, die** die Zusammenarbeit mit der SVP beenden **muss**, um sie zu isolieren und ihre Normalisierung zu stoppen. Die Abwahl von Christoph Blocher 2007 durch SP, Grüne, CVP und Teile der FDP zeigt in

Begründung

Wir bevorzugen den Begriff „Abgrenzung“, da er später im Text verwendet wird und uns angemessener erscheint.

Wir sind außerdem der Meinung, dass der Ausdruck "von links nach rechts" umfassender und universeller ist und den Ausschluss der SVP besser definiert.

A1-362-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: A1-362-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet

Antragstext

Von Zeile 349 bis 353:

Die bürgerlichen Parteien müssen erkennen, dass sie ~~und mit ihnen die gesellschaftliche Mittelschicht das eigentliche Ziel rechter und faschistischer Politik sind.~~^[29] ~~-Diese Politik ist für eine Machtübernahme nämlich auf den Gewinn dieser Wähler*innen oder ihrer Parteien angewiesen.~~ das eigentliche Trittbrett für die rechtsextreme Politik sind, um an die Macht zu kommen, da diese von ihrer Unterstützung und ihren Wähler*innen abhängt. Historisch hat das Bürgertum immer wieder darüber entschieden, welche Macht faschistische Kräfte

Begründung

Der ursprüngliche Satz schien uns falsch zu sein. Die bürgerlichen Parteien sind unserer Meinung nach nicht das Ziel der SVP, sondern ihr Trittbrett.

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-349: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 349 bis 353:

~~Die bürgerlichen Parteien müssen erkennen, dass sie und mit ihnen die gesellschaftliche Mittelschicht das eigentliche Ziel rechter und faschistischer Politik sind.~~^[29] ~~Diese Politik ist für eine Machtübernahme nämlich auf den Gewinn dieser Wähler*innen oder ihrer Parteien angewiesen.~~ Rechte und faschistische Politik ist für eine Machtübernahme auf den Gewinn der bürgerlichen Parteien und ihrer Wähler*innen angewiesen. Die bürgerlichen Parteien müssen erkennen, dass sie und mit ihnen die gesellschaftliche Mitte das eigentliche Zielpublikum dieser Politik sind.^[29] Historisch hat das Bürgertum immer wieder darüber entschieden, welche Macht faschistische Kräfte

Begründung

In der alten Fassung des Textes war nicht klar, welches "Ziel" gemeint ist. Indem wir zuerst die Strategien der faschistischen Politik erwähnen und danach darauf eingehen, was die Bürgerlichen erkennen müssen, wird es einfacher verständlich. Der Begriff Mittelschicht oder Mittelstand wird von der JUSO oft kritisiert, deshalb soll er durch Mitte ersetzt werden.

PDE-365

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-365: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 364 bis 366 einfügen:

gefordert hatte, treten die beiden Parteien in voraussichtlich neun Kantonen gemeinsam an.^[x] Diese neun Kantone mit zusammen etwas mehr als fünf Millionen Einwohner*innen machen rund 60% der Schweizer Bevölkerung aus! Damit trägt die

Von Zeile 538 bis 539 einfügen:

(<https://www.watson.ch/schweiz/z%C3%BCrich/978146374-staefa-gemeindepraesident-nach-gender-tag-absage-veraergert>).

^[x] <https://www.srf.ch/news/schweiz/wahlen-2023/nationalratswahlen-listenverbindungen-wer-verbindet-sich-mit-wem>

Begründung

sinnvoll

Positionspapier

Initiator*innen: Timo Räbsamen, Leonie Schubiger, Anna Miotto, Jakub Walczak, Robin Eichmann

Titel: **PDE-383: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 382 bis 384:

muss eine Antifaschistische Allianz bestehend aus progressiven Parteien, NGOs, Gewerkschaften und Zivilgesellschaft ~~her!~~^[31] her! Diese Allianz soll den antifaschistischen Kampf zugänglich machen und ihm die nötige Priorität

Von Zeile 540 bis 542 löschen:

~~^[34] JUSO. 2021. "Für eine starke und sichtbare antifaschistische Bewegung!". Besucht am 16. August 2023
(<https://juso.ch/de/positionspapiere/fur-eine-starke-und-sichtbare-antifaschistische-bewegung/>).~~

Begründung

In der Resolution, auf die hier verwiesen wird forderte die JUSO ein linkes, antifaschistisches Bündnis. Dies hat wenig mit der Position dieses Papiers zu tun. Ebenfalls ist es problematisch, wenn man eine Quelle zitiert, jedoch den Wortlaut abändert. So wird in der zitierten Resolution von linken Parteien gesprochen, im

Papier hingegen von progressiven Parteien. Die zitierte Resolution zeigt exemplarisch, dass dieses Positionspapier nicht viel mit der bisherigen Position der JUSO Schweiz zu tun hat.

PDE-386

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-386: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

In Zeile 386 einfügen:

6.2. Die Linke ist Anti-Establishment

Begründung

redaktionell

PDE-392

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Kanton Zürich (beschlossen am: 06.09.2023)

Titel: **PDE-392: Wieso die SVP unsere Freiheit und
Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 391 bis 393 einfügen:

Mitte der Gesellschaft von der SVP, von den Rechten, zurückerobern. Die Linke muss sich als Vertretung der 99% profilieren, als Vertretung der Anwält*innen, der Bergbäuerin, des Pflegefachmannes, des Sozialhilfeempfängers, der Soziologin

Begründung

Redaktioneller Antrag: Komma

PDE-392-2

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Stadt Bern (beschlossen am: 09.09.2023)

Titel: **PDE-392-2: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Redaktionelle Änderung

Kommafehler

Antragstext

Von Zeile 391 bis 393 einfügen:

Mitte der Gesellschaft von der SVP, von den Rechten, zurückerobern. Die Linke muss sich als Vertretung der 99% profilieren, als Vertretung der Anwalt*innen, der Bergbäuerin, des Pflegefachmannes, des Sozialhilfeempfängers, der Soziologin

PDE-392-3

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-392-3: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 391 bis 394:

Mitte der Gesellschaft von der SVP, von den Rechten, zurückerobert. Die Linke muss sich als Vertretung der 99% profilieren, als Vertretung ~~der Anwäl*innen~~ der Bergbäuerin, des ~~Pflegefachmannes~~ Gleisbauers, der Pflegefachperson, des Sozialhilfeempfängers, der Soziologin und des Treuhänders in Ausbildung. Sie muss Alternativen und Perspektiven zur

Begründung

Es ist nur eins gegendert, ausserdem sind "Studierte" übervertreten und "Bauarbeiter*innen" untervertreten.

PDE-393

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Thun-BeO (beschlossen am: 14.09.2023)

Titel: **PDE-393: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 392 bis 395:

muss sich als Vertretung der 99% profilieren, als Vertretung der Anwält*innen der ~~Bergbäuerin, des Pflegefachmannes, des Sozialhilfeempfängers, der Soziologin und des Treuhänders in Ausbildung.~~ Bergbauer*innen, der Pflegefachpersonen, der Sozialhilfeempfänger*innen, der Soziolog*innen und der Treuhänder*innen in Ausbildung. Sie muss Alternativen und Perspektiven zur hasserfüllten und von Angst geprägten Politik der SVP aufzeigen und sich

Begründung

Es ist einheitlicher, wenn alles konsequent gegendert wird.

PDE-405

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-405: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 404 bis 406:

“unten gegen oben”. Gegen die Wirtschaft der Reichsten, für eine Wirtschaft der Meisten! Mit einer Verschiebung des gesellschaftlichen Konsens ermöglicht die Linke einen Umbau der Gesamtwirtschaft. Dazu muss insbesondere die Herrschaft

Begründung

redaktionell

PDE-405-2

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Thun-BeO (beschlossen am: 14.09.2023)

Titel: **PDE-405-2: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 404 bis 406:

“unten gegen oben”. Gegen die Wirtschaft der Reichsten, für eine Wirtschaft der Meisten! Mit einer Verschiebung des gesellschaftlichen Konsens ermöglicht die Linke einen Umbau der Gesamtwirtschaft. Dazu muss insbesondere die Herrschaft

PDE-406

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Thun-BeO (beschlossen am: 14.09.2023)

Titel: **PDE-406: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 405 bis 407:

Meisten! Mit einer Verschiebung des gesellschaftlichen Konsens ermöglichen die Linke einen Umbau der Gesamtwirtschaft. Dazu muss insbesondere die **Herrschaft**Oberhand über den politischen Diskurs gewonnen werden. Wie es die SVP bei der

Begründung

Herrschaft klingt stark nach Patriarchat.

PDE-414

Positionspapier

Initiator*innen: JUSO Thun-BeO (beschlossen am: 14.09.2023)

Titel: **PDE-414: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 413 bis 415 einfügen:

Establishment heisst links sein. Linke Politik funktioniert von unten her, dort wo die Menschen leben. Das heisst in Auftritt und Sprache klar und verständlich. Die Linke darf nicht den Eindruck erwecken, nur im fernen Bundesbern hinter verschlossenen Türen Politik zu machen. Dafür muss auch die

Begründung

Wichtig, dass wir auf unsere Sprache speziell Wert legen, denn diese hat hier genauso viel Macht, wie bei Geschlechterrollen.

A1-446-DE

Positionspapier

Initiator*innen: JSVR (Darius) (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **A1-446-DE zu PDE: Wieso die SVP unsere
Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 429 bis 431 löschen:

~~In der Verantwortung stehen die Führungen der Medienhäuser genau so wie die Journalist*innen.~~ Ausserdem muss der Schweizer Presserat eine stärkere Position einnehmen und sich trauen, Medien zu rügen, wenn sie der SVP unkritisch

Begründung

Wir halten diesen Satz für unnütz, da keine Kritik an der Leitung der Zeitungen geübt wird, sondern an ihren Besitzer*innen.

Außerdem sind Journalist*innen Proletarier*innen, die dem Diktat ihrer Redaktionen und dem System der Privatisierung der Information, das in der Schweiz existiert, unterworfen wurden.

PDE-472

Positionspapier

Initiator*innen: PoSa JUSO BL (beschlossen am: 10.09.2023)

Titel: **PDE-472: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 471 bis 473:

^[7] Hermann Michael. 2023. SRG SSR Wahlbarometer, Studienbericht 2023. Sotomo. Juli 2023.

(https://sotomo.ch/site/wp-content/uploads/2023/07/SRG_Wahlbarometer_Hauptbericht.pdf).

Begründung

redaktionell

Positionspapier

Initiator*innen: Timo Räbsamen, Leonie Schubiger, Jakub Walczak, Anna Miotto, Gian Lusti, Robin Eichmann

Titel: **PDE-527: Wieso die SVP unsere Freiheit und Demokratie gefährdet**

Antragstext

Von Zeile 527 bis 530:

~~^[26] Ryser, Daniel. 2020. "Selber schuld, wer bei 'Onkel Dolf' an Adolf Hitler denkt". Republik.ch, 3. September 2020
(<https://www.republik.ch/2020/09/03/selber-schuld-wer-bei-onkel-dolf-an-adolf-hitler-denkt>~~

~~);
^[26] Renverse. 2020. "Le jeune UDS valaisan Léo Rouvinez fait la promotion d'une néo-nazie sur Facebook". 13. August 2020
(<https://renverse.co/infos-locales/article/le-jeune-udc-valaisan-leo-rouvinez-fait-la-promotion-d-une-neo-nazie-sur-2717>).~~

Begründung

Mit der vorgeschlagenen alternativen Quelle können wir das Geschriebene belegen ohne einen Täter zu zitieren.